
ผลการวิเคราะหํข้อมูล

การ่วิจัยเรื่องแนวทางในการจัดเตรียมที่อยู่อาลัยสำหรับผู้สูงอายุในครั้งนี้ เป็นการ่วิจัย

เฉพาะกรท1คืกษา คือ กลุ่มผู้สูงอายุซึ่งเป็นสมาชิกชมรมอยู่ร้อยปี-ชีวีเป็นสุข ได้ทำการเก็บรวบ 
รวมข้อมูลจากกลุ่มเป้าหมายที่มีอายุตั้งแต่ 50 ปีขึ้นไป โดยเก็บแบบสอบถามจากจำนวนตัว

อย่าง 260 ตัวอย่าง

โดยในการวีเคราะห์นี้ จะนำเสนอผลการวีเคราะห์ออกเป็น 2 ส่วนหลัก  ๆ ตามวัตถุ 
ประสงค์ คือ

ส่วนที่ 1
4.1 สภาพทางลังคม เศรษฐกิจ และสภาพการดำเนินชีวิตทางลังคมของผู้สูงอายุสมาชิก 

ชมรมอยู่ร้อยปี-ชีวีเป็นสุข
4.1.1 สภาพท่ัวไปของกลุ่มตัวอย่าง
4.1.2 สภาพทางลังคม
4.1.3 สภาพทางเศรษฐกิจ
4.1.4 สภาพการดำเนินชีวิตทางลังคม

4.1.4.1 สภาพสุขภาพ
4.1.4.2 ความถึ่ในการการทำกิจกรรมต่างๆ
4.1.4.3 สภาพท่ีอยู่อาลัย
4.1.4.4 สภาพการอยู่อาลัย
4.1.4.5 ปัญหาท่ีอยู่อาลัย
4.1.4.6 ความคิดเรื่องการย้ายจากท่ีอยู่อาลัยปัจจุบัน

ส่วนที่ 2
4.2 ความคิดเห็นของผู้สูงอายุซึ่งเป็นสมาชิกชมรมอยู่ร้อยปี-ชีวีเป็นสุขต่อที่อยู่อาลัยสำหรับ 

ผู้สูงอายุ
4.2.1 ความคิดเห็นเก่ียวกับท่ีอยู่อาลัยสำหรับผู้สูงอายุ
4.2.2 ความคิดเห็นเก่ียวกับชุมชนผู้สูงอายุ
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ส่วนท่ี 1

4.1 สภาพทางสังคม เศรษฐกิจ และสภาพการดำเนินชีวิตทางสังคมของผู้สูงอายุสมาชิกซมรม 
อยู่ร้อยป ี-ช ีว ีเป็นสุข

4.1.1 สภาพท่ัวไปของกลุ่มตัวอย่าง

เพศ กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เป็นหญิง ร้อยละ 63.8 (แสดงในตารางท่ี 4-1) มีอายุต้ังแต่ 
50-86 ปี ซึ่งส่วนใหญ่นั้นมีอายุระหว่าง 60-69 ปี ร้อยละ 50.4 รองลงมาคืออายุระหว่าง 50-59 ปี 
ร้อยละ 25 70-79 ปี ร้อยละ 19.2 และ 80 ปีข้ึนไป ร้อยละ 2.7 ตามลำดับ (แสดงในตารางท่ี 4-2)

ตารางท่ี 4-1 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามเพศ
เพศ จำนวน ร้อยละ

หญิง 166 63.8
ชาย 94 36.2

รวม 260 100.0

ตารางท่ี 4-2 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามอายุ
อายุ จำนวน ร้อยละ

อายุ 50-59 ปี 65 25.0
60-69 ปี 131 50.4
70-79 ปี 50 19.2
80 ปีข้ึน'ไป 7 2.7
ไม่ตอบ 7 2.7

รวม 260 100.0
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4.1.2 สภาพทางสังคม

สถานภาพ 2 ใน 3 พบว่ามีสถานภาพสมรส ร้อยละ 63.8 รองลงมาคือ เป็นหม้าย 
ร้อยละ 18.5โสด ร้อยละ 16.5 และแยกกันอยู่ ร้อยละ 1.2 ตามลำดับ (แสดงในตารางที่ 4-3)
สูงอายุกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีบุตร ร้อยละ 76.2 เฉลี่ยจำนวนบุตร 2-3 คน (แสดงในตารางท่ี 
4-4)

ตารางท่ี 4-3 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามสถานภาพ
สถานภาพ จำนวน ร้อยละ

สถานภาพ โสด 43 16.5
สมรส 166 63.8
หม้าย 48 18.5
แยกกันอยู่ 3 1.2

รวม 260 100.0

ตารางท่ี 4-4 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามจำนวนบุตร
O Oจำนวนบุตร จำนวน รอยละ

ไม่มีบุตร 43 16.5
มีบุตร 1 คน 28 10.8
มีบุตร 2 คน 73 28.1
มีบุตร 3 คน 50 19.2
มีบุตรมากกว่า 3 คน 47 18.1
ไม่ตอบ 19 7.3

รวม 260 100.0
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นอกจากนี้ พบว่า ผู้สูงอายุเพศหญิงมีสัดส่วนของผู้ท่ีเป็นโสด สูงกว่าเพศชาย ร้อยละ
24.7 เปรียบเทียบกับ ร้อยละ 2.1 และผู้สูงอายุเพศหญิงมีสัดส่วนของผู้เป็นหม้ายสูงกว่าเพศชาย 
เช่นกัน ร้อยละ 24.1 เปรียบเทียบกับ ร้อยละ 8.5 (แสดงในตารางท่ี 4-5 และแผนภูมิท่ี 4-5)

ตารางท่ี 4-5 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามเพศและสถานภาพ
เพศ สถานภาพ รวม

โสด สมรส หม้าย แยกกันอยู่
หญิง 24.7 50.0 24.1 1.2 166 (63.8)
ชาย 2.1 88.3 8.5 1.1 94 (36.2)

16.5 63.8 18.5 1.2 260 (100.0)
หมายเหตุ : จำนวนร้อยละคิดตามแถวที่ปรากฏ ส่วนผลรวมคิดเป็นร้อยละของกลุ่มตัวอย่างทังหมด

แผนภูมิท่ี 4-5 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามเพศและสถานภาพ

เ พ ศ แ ล ะ ส ถ า น ภ า พ

แ ย ก ก ัน อ ย ู่

ห ม ้า ย

ส ม ร ส

โส ด

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%
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การสิกษา พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีการสีกษาในระดับปริญญาตรี ร้อยละ 40.4 
1 ใน 3 มีการสีกษาตํ่ากว่าปริญญาตรี หรือร้อยละ 35.0 นอกนั้นมีการสีกษาในระดับปริญญาโท 
และสูงกว่าปริญญาโท ร้อยละ 24.6 ซึ่งไม่พบความแตกต่างในด้านการสีกษาของผู้สูงอายุเพศ 
ชายและเพศหญิง (แสดงในตารางท่ี 4-6)

ตารางท่ี 4-6 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามการสีกษา
การสิกษา จำนวน ร้อยละ
ต่ํากว่าปริญญาตรี 91 35.0
ปริญญาตรี 105 40.4
ปริญญาโท 57 21.9
สูงกว่าปริญญาโท 7 2.7

รวม 260 100.0
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สรุปสภาพทั่วไป และสภาพทางสังคมของกลุ่มตัวอย่าง
กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เป็นหญิง ร้อยละ 63.8 มีอายุต้ังแต่ 50-86 ปี ซ่ึงส่วนใหญ่น้ันมี 

อายุระหว่าง 60-69 ปี ร้อยละ 50.4 2 ใน 3 มีสถานภาพสมรส ส่วนใหญ่มีบุตร ร้อยละ 76.2 
เฉล่ียจำนวนบุตร 2-3 คน นอกจากน้ี พบว่า ผู้สูงอายุเพศหญิงมีลัดส่วนของผู้ที,เป็นโสด สูงกว่า 
เพศชาย ร้อยละ 24.7 เปรียบเทียบกับ ร้อยละ 2.า และมีลัดส่วนของผู้เป็นหม้ายสูงกว่าเพศชาย 
เช่นกัน ร้อยละ 24.1 เปรียบเทียบกับ ร้อยละ 8.5 ส่วนใหญ่มีการคืกษาในระดับสูง คือ ปริญญา 
ตรีข้ึนไป ร้อยละ 65 แต่ไม่พบความแตกต่างในด้านการคืกษาของผู้สูงอายุเพศชายและเพศหญิง 
ในกลุ่มตัวอย่างน้ี
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4.1.3 สภาพทางเศรษฐกิจ

'ฮา?พ พบว่า ผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่างน้ัน 2 ใน 3 ปลดเกษียณแล้ว หรือร้อยละ 62.7 รอง 
ลงมามีอาชีพเป็นเจ้าของกิจการ ร้อยละ 19.6 อาชีพอ่ืน  ๆเช่น แม่บ้าน รับจ้างเล็ก  ๆน้อย  ๆร้อย 
ละ 7.3 อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ร้อยละ 3.8 และยังรับราชการอยู่ ร้อยละ 3.8 ไม่พบความ 
แตกต่างของอาชีพระหว่างผู้สูงอายุเพศหญิงและเพศชาย (แสดงในตารางท่ี 4-7)

ตารางท่ี 4-7 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามอาชีพ
'อา?พ จำนวน ร้อยละ

เจ้าของกิจการ 51 19.6
ทำงานบริษัทเอกชน 10 3.8
รับราชการ 10 3.8
ปลดเกษียณ 163 62.7
อ่ืน ๆ 19 7.3
ไม่ตอบ 7 2.7

รวม 260 100.0
หมายเหตุ : อาชีพอื่น ๆ เช่น แม่บ้าน รับจ้างเล็ก ๆ น้อย ๆ
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รายได ้ ส่วนใหญ่มีรายได้ครอบครัวต่อเดือน ระหว่าง 20,000-30,000 บาท ร้อยละ
27.7 รองลงมาคือมีรายได้ครอบครัวต่อเดือนต่ํากว่า 20,000 บาท ร้อยละ 16.5 ส่วนผู้สูงอายุท่ีมี 
รายได้ครอบครัวต่อเดือนระหว่าง 30,001-40,000 บาท ระหว่าง 40,001-50,000 บาท และ 
ระหว่าง 50,001-75,000บาท มีอัตราส่วนใกล้เคียงกันร้อยละ 13.5, 13.8, และ 11.5 ตามลำดับ 
ผู้สูงอายุเพียงส่วนน้อยท่ีมีรายได้ครอบครัวต้ังแต่ 75,000 บาทข้ึนไป คือ ระหว่าง 75,001-
100,000 บาท ร้อยละ 6.5 ระหว่าง 100,001-300,000 บาท ร้อยละ 6.5 และรายได้สูงกว่า 
300,000บาท ร้อยละ 1.9(แสดงตารางท่ี 4-8)

ตารางท่ี 4-8 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มดัวอย่าง จำแนกตามรายได้ครอบครัวต่อเดือน
รายได ้ จำนวน ร้อยละ

ต่ํากว่า 20,000 บาท 43 16.5
20,000 -  30,000 บาท 72 27.7
30,001 -40,000บาท 35 13.5
40,001 -  50,000 บาท 36 13.8
50,001 -  75,000 บาท 30 11.5
75,001 - 100,000บาท 17 6.5
100,001 -300,000บาท 17 6.5
สูงกว่า 300,000 บาท 5 1.9
ไม่ตอบ 5 1.9

รวม 260 100.0
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แหล่งราย'โต้1พลิแก กลุ่มตัวอย่างน้ันมีแหล่งรายได้หลักจากเงินบำนาญ ร้อยละ
48.8 รองลงมาคือ จากธุรกิจการงาน ร้อยละ 32.7 จากแหล่งอ่ืน  ๆ เซ่น ค่าเช่า หรือดอกเบีย 
ร้อยละ 11.5 และมีเพียงล่วนน้อยท่ีมีรายได้หลักจากบุตรหลาน ร้อยละ 6.5 (แสดงในตารางท่ี 
4-9)

ตารางท่ี 4-9 แลดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามแหล่งรายได้หลัก
แหล่งรายได้หลัก จำนวน ร้อยละ

การงาน 85 32.7
บุตรหลาน 17 6.5
บำนาญ 127 48.8
อ่ืน ๆ 30 11.5
ไม่ตอบ 1 0.4

รวม 260 100.0
หมายเหตุ : แหล่งรายได้อื่นๆ เช่นค่าเช่าดอกเปีย
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นอกจากน้ี พบว่า ผู้สูงอายุเพศหญิงจะมีแหล่งรายได้หลักจากบุตรในสัดส่วนท่ีสูงกว่าผู้ 
สูงอายุเพศชาย ร้อยละ 8.4 ฟรียบเทียบกับ ร้อยละ 3.2 และมีแหล่งรายได้หลักจากแหล่งอ่ืน  ๆ
เช่น ค่าเช่า หรือดอกเบ้ียสูงกว่าเช่นกัน ร้อยละ 13.9 เปรียบเทียบกับ ร้อยละ 7.4 (แสดงในตาราง 
ท่ี 4-10 และแผนภูมิท่ี 4-10)

ตารางท่ี 4-10 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามเพศและแหล่งรายได้
เพศ แหล่งรายได้ รวม

กิจการงาน บุตรหลาน บำนาญ อ่ืน ๆ ไม่ตอบ
หญิง 31.9 8.4 45.2 13.9 0.6 166 (63.8)
ชาย 34.0 3.2 55.3 7.4 - 94 (36.2)

รวม 32.7 6.5 48.8 11.5 0.4 260(100.0)
หมายเหตุ : จำนวนร้อยละคิดจากจำนวนรวมตามแถวที่ปรากฏ ส่วนผลรวมคิดเป็นร้อยละของแต่ละกลุ่ม 

ตัวอย่างทั้งหมด

แผนภูมิท่ี 4- 10 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามเพศและแหล่งรายได้หลัก

เพศและแหล ่งรายได ้หล ่ก

m o

อ่ืน  ๆ

บำนาญ 

บุตรหลาน 

กิจการงาน

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

10.6%
.4% %I 1134

55.:
■  ชาย 

□  หญิง

13.2%8.4%
134.0% 
น .9%
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สรุปสภาพทางเศรษฐกิจของกลุ่มตัวอย่าง
ผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่าง 2 ใน 3 ปลดเกษียณแล้ว ไม่พบความแตกต่างรองอาชีพระหว่างผู้ 

สูงอายุเพศหญิงและเพศชาย ล้วนใหญ่มีรายได้ครอบครัวต่อเดือนค่อนข้างสูง คือ ระหว่าง
20,000-50,000 บาท ร้อยละ 55 มีแหล่งรายได้หลักจากเงินบำนาญ ร้อยละ 48.8 ซ่ึงแสดงว่าผู้ 
ท่ีปลดเกษียณแล้วล้วนใหญ่เป็นข้าราชการ

นอกจากน้ี พบว่า ผู้สูงอายุเพศหญิงจะมีแหล่งรายได้หลักจากบุตรในลัดล้วนท่ีสูงกว่าผู้ 
สูงอายุเพศชาย ร้อยละ 8.4 เปรียบเทียบกับ ร้อยละ 3.2 และมีแหล่งรายได้หลักจากแหล่งอ่ืน  ๆ
เช่น ค่าเช่า หรือดอกเบ้ียสูงกว่าเช่นกัน ร้อยละ 13.9 เปรียบเทียบกับ ร้อยละ 7.4
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4.1.4 สภาพการดำเนินชีวิตทางสังคม

สำหรับสภาพการดำเนินชีวิตทางสังคมของผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่างน้ัน ในท่ีน้ีจะให้ความ 
สำคัญในส่วนของเร่ืองท่ีอยู่อาศัยเป็นหสัก ซ่ึงจะสรุปผลวิเคราะห์ตามประเด็นต่าง  ๆตังน้ี

4.1.4.1 สภาพสุขภาพของผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่าง
4.1.4.2 ความถ่ีในการทำกิจกรรมต่าง  ๆของผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่าง
4.1.4.3 สภาพท่ีอยู่อาศัยปัจจุบันของผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่าง
4.1.4.4 สภาพการอยู่อาศัยของผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่าง
4.1.4.5 ปัญหาท่ีอยู่อาศัยของผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่าง
4.1.3.6 ความคิดเร่ืองการย้ายจากท่ีอยู่อาศัยปัจจุบันของผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่าง

4.1.4.1 สภาพสุขภาพของผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่าง

สุขภาพ ด้านสุขภาพของผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่างน้ัน ส่วนใหญ่ยังสามารถดูแล 
ตนเองได้ ร้อยละ 96.5 มีเพียงส่วนน้อยท่ีต้องการการดูแลบ้าง ร้อยละ 3.1 และการดูแลเป็น 
อย่างมาก เน่ืองจากมีโรคประจำตัว ร้อยละ0.4 (แสดงในตารางท่ี4-11)

ตารางท่ี 4-11 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามสภาพสุขภาพ
สภาพสุขภาพ จำนวน ร้อยละ

ยังช่วยเหลือตัวเองได้ 251 96.5
ต้องการการดูแลบ้าง 8 3.1
ต้องการการดูแลเป็นอย่างมาก 1 0.4

รวม 260 100.0
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ความถี่ในการทำกิจกรรม ทางด้านกิจกรรมน้ัน ส่วนใหญ่ให้ความสำคัญ 
กับกิจกรรมทางด้านสุขภาพเป็นหลัก เช่น การออกกำลังกายเล็ก  ๆ น้อย  ๆ อยู่กับบ้าน โดยมี 
ความถ่ีอยู่ท่ีระดับทุกวัน หรือสัปดาห์ละ 2-3 คร้ัง ร้อยละ 42.3 และร้อยละ 40.0 ตามลำดับ กิจ 
กรรมทางด้านการพักผ่อนซ่ึงไม่รวมถึงการนอนหรือนังเล่นพักผ่อนตามปรกติของผู้สูงอายุ แต่เป็น 
การพักผ่อน เช่น ท่องเท่ียว ซ้ือของ ดูหน้ง ฟังเพลง มีความถ่ีอยู่ท่ีระตับสัปดาห์ละคร้ังหรือเดือน 
ละคร้ัง ร้อยละ 28.5 และร้อยละ 23.5 ตามสำตับ กิจกรรมทางด้านจิตใจ เช่น การไปวัด ฟัง 
เทศน์ พบปะลูกหลาน มีความถ่ีอยู่ท่ีระตับเดียวกับกิจกรรมทางด้านการพักผ่อน คือสัปดาห์ละ 
คร้ังหรือเดือนละคร้ัง ร้อยละ 24.6. และร้อยละ 26.2 ตามลำดับ (แสดงในตารางท่ี 4-12)

4.1.4.2 ความถี่ในการทำกิจกรรมต่าง  ๆของผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่าง

ตารางท่ี 4-12 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามความถ่ีในการทำกิจกรรมต่าง ๆ
ความถ่ีในการทำ ประเภทกิจกรรม

กิจกรรม กิจกรรม 
เพ่ีอสุขภาพ

กิจกรรม 
เพ่ีอการพักผ่อน

กิจกรรม 
เพ่ีอจิตใจ

ทุกวัน 42.3 3.8 7.3
สัปดาห์ละ 2-3 คร้ัง 40.0 18.5 16.5
สัปดาห์ละคร้ัง 8.8 28.5 24.6
เดือนละคร้ัง 0.4 23.5 26.2
หลาย  ๆเดือนคร้ัง 2.7 22.7 21.5
ไม่เคยทำ 3.8 0.4 0.4
ไม่ตอบ 1.9 2.7 3.5

รวม 260(100.0) 260(100.0) 260(100.0)
หมายเหตุ : กิจกรรมเพื่อสุขภาพ เช่น การออกกำลังเล็ก ๆ น้อย หรือเล่นกีฬา 

กิจกรรมเพื่อการพักผ่อน เช่น ท่องเที่ยว ช้ือของ ดูหนัง ฟังเพลง 

กิจกรรมเพื่อจิตใจ เช่น การไปวัด ฟังเทศน์พบปะลูกหลาน 

จำนวนร้อยละคิดตามจำนวนรวมของคอลัมน์ที่ปรากฎ 

(ทั้งหมดนี้ ได้อธิบายไว้ในแบบสอบถาม)
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4.1.4.3 สภาพที่อยู่อาศัยปัจจุบันของผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่าง

ทำเลที่ต้ัง ท่ีอยู่อาศัยปัจจุบันของผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่างน้ัน กว่า 2 ใน 3
อยู่ในกรุงเทพมหานคร หรือร้อยละ 70.4 ส่วนท่ีเหลืออยู่ในต่างจังหวัดและ!]ริมณฑลในสัดส่วน 
ใกล้เคียงกัน ร้อยละ 15 และร้อยละ 14.6 ตามลำดับ (แสดงในตารางท่ี 4-13)

ตารางท่ี 4-13 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามทำเลท่ีต้ังของท่ีอยู่อาศัย 
ปัจจุบัน

ทำเลท่ีต้ัง จำนวน ร้อยละ

กรุงเทพฯ 183 70.4
ปริมณฑล 38 14.6
ต่างจังหวัด 39 15.0

รวม 260 100.0
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ประเภทท่ีอยู่อาศัย พบว่า ผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่าง กว่า 2 ใน 3 มีท่ีอยู่อาศัย
ประ๓ ทบ้านเด่ียว ร้อยละ 70 รองลงมา คือ อาคารพาณิชย์ หรือตึกแถว ร้อยละ 11.9 ทาวน์ 
เฮ้าสํ’ ร้อยละ 10.8 คอนโดมิเนียม ร้อยละร.ร มีเพียงส่วนน้อยท่ีมีท่ีอยู่อาศัยประเภทบ้านแฝด 
อพาร์ทเม้นท์ และอ่ืน  ๆเซ่น แฟลต บ้านสวน บ้านพักราชการ (แสดงในตารางที, 4-14)

ตารางท่ี 4-14 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามประเภทชองท่ีอยู่อาศัย 
ปัจจุบัน

ประเภทท่ีอยู่อาศัย จำนวน ร้อยละ

บ้านเด่ียว 182 70.0
บ้านแฝด 1 0.4
ทาวน์เฮ้าส์" 28 10.8
ตึกแถว 31 11.9
คอนโดมิเนียม 9 3.5
อพาร์ทเม้นท์ 1 0.4
อ่ืน ๆ 8 3.1

รวม 260 100.0
ห ม า ย เห ต ุ : ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ป ร ะ เภ ท อ ื่น  ๆ ท ี่ร ะ บ ุม า  เซ ่น  แ ฟ ล ต  บ ้า น ส ว น  บ ้า น พ ัก ร า ช ก า ร
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ขนาดท่ีดิน ท่ีอยู่อาศัยของผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่าง ส่วนใหญ่มีพืนท่ีดินอยู่
ระหว่าง 50 -200 ตารางวา คือ 50-100 ตารางวา ร้อยละ 34.6 และ 101-200 ตารางวา ร้อยละ
22.3 รองลงมา มี'ท่ีดินต่ําก1ว่า 50 ตารางวา ร้อยละ 20.0 201-300 ตารางวา ร้อยละ 6.5 301- 
400 ร้อยละ 4.2 และมีเพียงส่วนน้อยท่ีมีพ้ืนที,ดินขนาดเกินกว่า 400 ตารางวา (แสดงในตารางท่ี 
4-15)

ตารางท่ี 4-15 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามขนาดท่ีดินของท่ีอยู่อาศัย 
ปัจจุบัน

Oขนาดทดน จานวน รอยละ
< 50 ตารางวา 52 20.0
50-100 ตารางวา 90 34.6
101-200 ตารางวา 58 22.3
201-300 ตารางวา 17 6.5
301-400 ตารางวา 11 4.2
401-500 ตารางวา 6 0.2
> 500 ตารางวา 9 0.3
ไม่ตอบ 17 6.5

รวม 260 100.0
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กรรมสิทธโนท่ีอยู่อาศัย พบว่า ผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เป็นเจ้าของ 
กรรมสิทธ๋ึในท่ีอยู่อาศัย ร้อยละ 81.9 รองลงมาคืออยู่อาศัยกับบุตรหลานโดยไม่มีกรรมลิทธ้ิ ร้อย 
ละ 9.6 เช่า ร้อยละ 2.3 และเซ้ง ร้อยละ 1.5 และมีบางส่วน ร้อยละ 4.6 มีลักษณะการครอบ 
ครองอ่ืน  ๆเช่น มีกรรมลิทธ้ิร่วมกับญาติพ่ีน้อง (แสดงในตารางท่ี 4-16)

ตารางท่ี 4-16 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามกรรมสิทธ๋ึในท่ีอยู่อาศัย 
ปัจจุบัน

<L/ O ft/ลักษณะการครอบครอง จานวน รอยละ
เป็นเจ้าของกรรมลิทธ้ี 213 81.9
เช่าระยะยาว (เช้ง) 4 1.5
เช่ารายเดือน 6 2.3
ไม่มีกรรมสิทธ้ิ อาศัยร่วมกับบุตรหลาน 25 9.6
อ่ืน ๆ 12 4.6

รวม 260 100.0
ห ม า ย เห ต ุ : อ ื่น  ๆ เช ่น  ก ร ร ม ส ิท ธ ึ๋ร ่ว ม ก ับ ญ า ต ิพ ี่น ้อ ง
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ระยะเวลาการอยู่อาศัย กว่าคร่ึงของผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่างมีระยะเวลาการ
อยู่อาศัยในท่ีอยู่อาศัยปัจจุบันค่อนข้างนานคือมากกว่า 20 ปีร้อยละ56.9รองลงมา คือ 11-20 
ปี ร้อยละ 23.5 6-10 ปี ร้อยละ 15.0 และต่ําก'ว่า 5 ปี ร้อยละ4.6 ตามลำดับ (แสดงในตารางท่ี 
4-17)

ตารางท่ี 4-17 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามระยะเวลาการอยู่อาศัยในท่ี 
อยู่อาศัยปัจจุบัน

ระยะเวลาการอยู่อาศัย จำนวน ร้อยละ
ต่ํากว่า 5 ปี 12 4.6
6-10ปี 39 15.0
11-20ปี 61 23.5
มากกว่า 20 ปี 148 56.9

รวม 260 100.0
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ผู้อยู่อาศัยร่วม สภาพการอยู่อาศัยปัจจุบันของผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่างส่วน
ใหญ่อยู่อาศัยกับบุตรหลานและคู่สมรส ร้อยละ 43.1 รองลงมาอยู่อาศัยกับบุตรหลาน หรือคู่ 
สมรส ร้อยละ 20.4 และ 18.8 ตามลำดับ ส่วนท่ีเหลืออยู่ลำพัง ร้อยละ 9.6 และอยู่กับบุคคล 
อ่ืน  ๆเซ่น มารดา พ่ีน้อง ญาติ ร้อยละ 8.1 (แสดงในตารางท่ี 4-18)

4.1.4.4 สภาพการอยู่อา!1โยของผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่าง

ตารางท่ี 4-18 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามผู้อยู่อาศัยร่วมในท่ีอยู่ 
อาศัยปัจจุบัน

ผู้อยู่อาศัยร่วม จานวน ร่อยละ
คู่สมรส 49 18.8
คู่สมรสและบุตรหลาน 112 43.1
บุตรหลาน 53 20.4
ลำพัง 25 9.6
อ่ืน ๆ 21 8.1

รวม 260 100.0
ห ม า ย เห ต ุ : อ ื่น  ๆ เช ่น  ม า ร ด า  พ ี่น ้อ ง  ญ า ต ิม ิต ร



54

นอกจากน้ี พบว่า ผู้สูงอายุท่ีอยู่ลำพังน้ันส่วใJใหญ่มีสถานภาพโสด ร้อยละ 64 
ไม่มีบุตร ร้อยละ 48 มีระดับการสืกษ'าค่อนข้างดี คือต้ังแต่ปริญญาตรีข้ึนไป ร้อยละ! 76 และมี 
รายได้ค่อนข้างสูง คือ ต้ังแต่ 20,000 บาทข้ึนไป ร้อยละ 68 (แสดงตารางท่ี 4-19 และแผนภูมิท่ี 
4-19)

ตารางท่ี 4-19 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้สูงอายุท่ีอยู่ลำพัง จำแนกตามสถานภาพ 
การมีบุตร การคืกษา และรายได้

ผู้สูงอายุท่ีอยู่ลำพัง จำนวน ร้อยละ

สถานภาพ โสด 16 64.0
สมรส 2 8.0
หม้าย 5 20.0
แยกกันอยู่ 2 8.0

รวม 25 100.0

จำนวนบุตร ไม่มีบุตร 12 48.0
มีบุตร 6 24.0
ไม่ตอบ 7 28.0

รวม 25 100.0

การสืกษา ต่ําก'ว่าปริญญาตรี 6 24.0
ปริญญาตรี 11 44.0
ปริญญาโท 8 32.0
สูงกว่าปริญญาโท - -

รวม 25 100.0
รายได้ ต่ํากว่า 20,000 บาท 8 32.0

20,000 -  30,000 บาท 11 44.0
30,001 บาทข้ึนไป 6 24.0

รวม 25 100.0
ห ม า ย เห ต ุ : ต ัว เล ข ใ น ต า ร า ง แ ส ด ง เฉ พ า ะ ผ ู้ส ูง อ า ย ุท ี่อ ย ู่ล ำ พ ัง  จ ำ น ว น  2 5  ร า ย  จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 4 - 1 8
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แผนภูมิท่ี 4-19 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่างท่ีอยู่ลำพัง จำแนกตามสถานภาพ การมีบุตร 
การสืกษา และรายได้

สนานภาพผู้อยู่ลำพัง ผู้อยู่ลำพังกับการมึบุตร

ไม่นด้ง

ไม่มีบุตร

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

การสิกษาของผู้อยู่ลำพัง

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

รายได้ของผู้อยู่ลำพัง

30001 ข้ึน,ไป

ต่ํากว่า 20000 บาท

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%
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ลักษณะที่อยู่อาศัยของผู้สูงอายุกับท่ีอยู่อาศัยของบุตรหลาน ส่วนใหญ่อยู่ 
ในหลังเดียวกัน ร้อยละ 64.6อย่างไรก็ดี มีผู้สูงอายุบางส่วน ร้อยละ 11.2 อยู่อาศัยในท่ีอยู่อาศัย 
คนละหลังกับบุตรหลานแต่ยังอยู่ในร้ัวเดียวกัน ท่ีเหลืออยู่อาศัยคนละหลังกับลูกหลานในระยะ 
ทางท่ีไกลกัน ร้อยละ 7.3 และอยู่อาศัยคนละหลังกับลูกหลาน แต่ระยะทางใกล้กับลูกหลาน คือ 
ใช้เวลาเดินทางไม่เกิน 30 นาที ร้อยละ 5.0 (แสดงในตารางท่ี 20)

ตารางท่ี 4-20 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามลักษณะทีอยู่อาศัย 
ปัจจุบันของผู้สูงอายุกับท่ีอยู่อาศัยลูกหลาน

ลักษณะท่ีอยู่อาศัยของลูกหลานกับผู้สูงอายุ จำนวน ร้อยละ

อยู่ในหลังเดียวกัน 168 64.6
อยู่คนละหลังในร้ัวเดียวกัน 29 11.2
อยู่คนละหลังใกล้กัน (เดินทางไม่เกิน 30 นาที) 13 5.0
อยู่คนละหลังใกลกัน 19 7.3
ไม่ตอบ 31 11.9

รวม 260 100.0
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ความต้องการอยู่อาศัยกับลูกหลาน พ บ ว่า 2 ใน 3 ของผู้สูงอายุกลุ่มตัว
อย่างยังมีความต้องการท่ีจะอยู่ก ับ ลูกหลานต่อไป ร้อยละ 65 มีผู้สูงอายุบางส่วนท่ีเคยมีความคิด 
อยากแยกก ับ ลูกหลาน ร้อยละ 11.9 ผู้สูงอายุท่ีไม่แจ้งข้อมูลในส่วนน้ีส่วนหน่ึงเป็นผู้ท่ีไม่มีบุตร 
(แสดงในตารางท่ี 4-21)

ตารางท่ี 4-21 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามความคิดในการแยกออก 
ไปอยู่ลำพัง

ความคิดในการแยกออกไปอยู่ลำพัง จำนวน ร้อยละ
เคยคิดแยก 31 11.9
อยากอยู่กับลูกหลานต่อไป 169 65.0
ไม่ได้แจ้ง 60 23.1

รวม 260 100.0
ห ม า ย เห ต ุ : ผ ู้ส ูง อ า ย ุท ี่ไ ม ่แ จ ้ง ข ้อ ม ูล ใ น ส ่ว น น ี ส ่ว น ห น ึ่ง เป ็น ผ ู้ท ี่ไ ม ่ม ีบ ุต ร จ ำ น ว น  4 3  ร า ย  จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 4 - 4
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ชนท่ีพัก ผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่างกว่า 2 ใน 3 ยังคงพักอยู่ช้ันบนของบ้าน ร้อย 
ละ 70.8 ท่ีเหลือพักอยู่ช้ันล่างของบ้าน ร้อยละ 24.6 และพักอยู่ในอาคารสูง ร้อยละ 3.8 (แสดง 
ตารางท่ี 4-22)

ตารางท่ี 4-22 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามชันท่ีพักของท่ีอยู่อาตัย
ปัจจุบัน

ช้ันท่ีพัก จำนวน ร้อยละ
ช้ันบน 184 70.8
ชันล่าง 64 24.6
พักบนอาคารสูง 10 3.8
ไม่ตอบ 2 0.7

รวม 260 100.0
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4.1.4.5 ปัญหาท่ีอยู่อาศัยของผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่าง

พบว่า ผู้สูงอายุกลุ่มน้ีมีไม่มีปัญหาท่ีอยู่อาศัยเท่าไรนัก ท้ังในด้านพ้ืนท่ีใช้สอย
ด้านสภาพแวดล้อม และด้านความสะดวกสบาย ร้อยละ 93.5 81.2 และ 93.8 ตามลำดับ
(แสดงในตารางท่ี 4-23)

ส่วนปัญหาท่ีระบุมาน้ันส่วนใหญ่จะเก่ียวกับสภาพแวดล้อม โดยระบุในเร่ือง
อากาศเสีย และเสียงตังเป็นส่วนใหญ่ไม่ว่าจะมาจากบ้านใกล้เคียง สุนัข หรือเสียงรถ นอกจากน้ี 
ระบุเร่ืองน้ําท่วม ความสกปรกจากขยะในบริเวณใกล้เคียง ในส่วนปัญหาความสะดวก ส่วนใหญ่ 
ระบุเร่ืองระยะทางระหว่างท่ีอยู่อาศัยซ่ึงห่างไกลจากส่ิงอำนวยความสะดวกต่าง  ๆ เช่น โรง 
พยาบาล สวนสาธารณะ ตลาด และส่ิงอำนวยความสะดวกอ่ืน  ๆ สำหรับปัญหาด้านพ้ืนท่ีใช้ 
สอยน้ัน มีระบุถึงเร่ืองขนาดห้องน้ําหรือห้องนอนซ่ึงเล็กเกินไป ไม่มีราวจับในห้องน้ํา ห้องน้ําไกล 
ห้องนอน ส่วนปัญหาอ่ืน  ๆ ท่ีระบุมาน้ัน เช่น มีขโมย ปลวกมาก ส้ินเปลืองค่าใช้จ่ายในการดูแล 
บ้าน

ตารางท่ี 4-23 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามปัญหาเก่ียวกับท่ีอยู่อาศัย
ด้านต่าง ๆ

ปัญหาที่อยู่อาศัยของผู้สูงอายุ จำนวน ร้อยละ

ปัญหาพ้ืนท่ีใช้สอย ไม่มีปัญหา 243 93.5
มีปัญหา 17 6.5

รวม 260 100.0
ปัญหาสภาพแวดล้อม ไม่มีปัญหา 211 81.2

มีปัญหา 49 18.8
รวม 260 100.0

ปัญหาความสะดวกต่าง  ๆ ไม่มีปัญหา 244 93.8
มีปัญหา 16 6.2

รวม 260 100.0
ห ม า ย เห ต ุ : ป ัญ ห า พ ืน ท ี่ใ ช ้ส อ ย  ค ือ  ห ้อ ง น ำ ห ้อ ง น อ น เล ็ก เก ิน ไ ป  ห ้อ ง น ำ ไ ก ล ห ้อ ง น อ น  ไ ม ่ม ีร า ว จ ับ ใ น ห ้อ ง น ำ  

ป ัญ ห า ส ภ า พ แ ว ด ล ้อ ม  ค ือ  อ า ก า ศ เส ีย  เส ีย ง ด ัง  ก ล ิ่น เห ม ็น ข ย ะ

ป ัญ ห า ส ิง อ ำ น ว ย ค ว า ม ส ะ ด ว ก  ค ือ  ไ ม ่ม ีส ว น พ ัก ผ ่อ น  ไ ก ล จ า ก ส ิ่ง อ ำ น ว ย ค ว า ม ส ะ ด ว ก  โ ร ง พ ย า บ า ล  

ป ัญ ห า อ ื่น  ๆ เช ่น  น ํ้า ท ่ว ม  ส ิน เป ล ือ ง ค ่า ใ ช ้จ ่า ย ใ น ก า ร ด ูแ ล  ม ีป ล ว ก ม า ก
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นอกจากน้ี พบว่า ผู้'สูงอายุกลุ่มที,ระบุ1ว่ามีปัญหาส่วน'ใหญ่มีประ๓ ทท่ีอยู่อาศัย 
เป็นบ้านเด่ียว ท้ังปัญหาพ้ืนท่ีใช้ลอย ปัญหาส่ิงแวดล้อม และปัญหาความสะดวก ร้อยละ 70.6 
ร้อยละ65.3 และร้อยละ81.3 ตามลำดับ (แสดงในตารางท่ี4-24 และแผนภูมิท่ี 4-24)
และพบว่า ท่ีอยู่ลักษณะต่าง  ๆไม่ว่าจะเป็นบ้านเด่ียว ทาวน์เอ้'าลั ตึกแถว หรือคอนโดมิเนียม จะ 
มีปัญหาด้านส่ิงแวดล้อมเป็นหลัก รองลงมาคือปัญหาพ้ืนท่ีใช้สอย ยกเว้นบ้านเด่ียวซ่ึงมีปัญหา 
รองจากปัญหาส่ิงแวดล้อม คือ ปัญหาความห่างไกลจากส่ิงอำนวยความสะดวกต่าง ๆ

ตารางท่ี 4-24 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างท่ีมีปัญหาท่ีอยู่อาดัย จำแนกตาม 
ประ๓ ทท่ีอยู่อาศัยปัจจุบัน

ลักษณะ 
ที่อยู่อาศัย

ปัญหาท่ีอยู่อาศัย
ปัญหา 

พ้ืนท่ีใช้สอย
ปัญหา 

สิงแวดล้อม
ปัญหา 

ความสะดวก

บ้านเด่ียว 70.6 65.3 81.3
ทา1วน์เฮ้าลั 17.6 12.2 12.5
ตึกแถว 5.9 14.3 -
คอนโดมิเนียม 5.9 4.1 -
อ่ืนๆ - 4.1 6.3

รวม 17 (100.0) 49 (100.0) 16 (100.0)
ห ม า ย เห ต ุ : ป ัญ ห า พ ืน ท ี่ใ ช ้ส อ ย  ค ือ  ห ้อ ง น ำ ห ้อ ง น อ น เล ็ก เก ิน ไ ป  ห ้อ ง น ำ ไ ก ล ห ้อ ง น อ น  ไ ม ่ม ีร า ว จ ับ ใ น ห ้อ ง น ำ  

ป ัญ ห า ส ภ า พ แ ว ด ล ้อ ม  ค ือ  อ า ก า ศ เส ีย  เส ีย ง ด ัง  ก ล ิ่น เห ม ็น ข ย ะ

ป ัญ ห า ส ิ่ง อ ำ น ว ย ค ว า ม ส ะ ด ว ก  ค ือ  ไ ม ่ม ีส ว น พ ัก ผ ่อ น  ไ ก ล จ า ก ส ิ่ง อ ำ น ว ย ค ว า ม ส ะ ด ว ก  โ ร ง พ ย า บ า ล  

ต ัว เล ข ใ น ต า ร า ง แ ส ด ง เฉ พ า ะ ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ท ี่แ จ ้ง ว ่า ม ีป ัญ ห า ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย ด ้า น ต ่า ง  ๆ จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 4 - 2 3  

จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ ค ิด ต า ม จ ำ น ว น เต ิม ข อ ง ค อ ล ัม น ์ท ี่ป ร า ก ฎ



แผนภูมิท่ี 4-24 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่างที่มีปัญหาที่อยู่อาศัย จำแนกตามประเภทที่อยู่
อาศัยปัจจุบัน
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ปัญหาที่อยู่อาศัย
แยกตามประเภทที่อยู่อาศัยปัจจุบัน
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ห ม า ย เห ต ุ : ป ัญ ห า พ ื้น ท ี่ใ ช ้ส อ ย  ค ือ  ห ้อ ง น ํ้า ห ้อ ง น อ น เล ็ก เก ิน ไ ป  ห ้อ ง น ํ้า ไ ก ล ห ้อ ง น อ น  ไ ม ่ม ีร า ว จ ับ ใ น ห ้อ ง น ํ้า  

ป ัญ ห า ส ภ า พ แ ว ด ล ้อ ม  ค ือ  อ า ก า ศ เส ืย  เส ีย ง ด ้ง  ก ล ิ่น เห ม ็น ข ย ะ

ป ัญ ห า ล ิ่ง อ ำ น ว ย ค ว า ม ส ะ ด ว ก  ค ือ  ไ ม ่ม ีส ว น พ ัก ผ ่อ น  ไ ก ล จ า ก ล ิ่ง อ ำ น ว ย ค ว า ม ส ะ ด ว ก  โ ร ง พ ย า บ า ล  

แ ผ น ภ ูม ิน ี้แ ส ด ง เฉ พ า ะ ผ ู้ท ี่แ จ ้ง ว ่า ม ีป ัญ ห า ท ี่อ ย ู่อ า ศ ัย  จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 4 - 2 3
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4.1.4.6 ความคิดเร่ืองการย้ายจากท่ีอยู่อาศัยปัจจุบันของผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่าง

ผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ไม่เคยคิดจะย้ายจากท่ีอยู่ปัจจุบัน ร้อยละ72.3 
อย่างไรก็ดีมีจำนวนหน่ึงท่ีเคยคิดย้าย ร้อยละ 23.8 (แสดงในตารางท่ี 4-25)

ตารางท่ี 4-25 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามความคิดเร่ืองการย้ายจาก 
ท่ีอยู่อาศัยปัจจุบัน

ความคิดเรื่องการย้ายจากท่ีอยู่อาศัยปัจจุบัน จำนวน ร้อยละ

เคยคิดย้าย 62 23.8
ไม่เคยคิดย้ายเลย 188 72.3
อ่ืน ๆ 7 2.7
ไม่ตอบ 3 1.2

รวม 260 100.0
ห ม า ย เห ต ุ : อ ื่น  ๆ เช ่น  ไ ม ่แ น ่น อ น
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นอกจากน้ี พบว่า ผู้ท่ีเซ่าท่ีอยู่อาศัยมีสัดส่วนผู้คิดย้ายจากท่ีอยู่อาศัยปัจจุบันสูง 
ท่ีสุด (ร้อยละ 50) ในขณะผู้ท่ีมีกรรมสิทธ้ิในท่ีอยู่อาศัย ผู้ท่ีเซ้งท่ีอยู่อาศัย หรือเช่าระยะยาว และ 
ท่ีอยู่อาศัยกับลูกหลานโดยไม่มีกรรมสิทธ้ีมีสัดส่วนผู้ท่ีเคยคิดย้ายน้ันน้อยกว่า ร้อยละ 21.6 ร้อย 
ละ 25 และร้อยละ 32 ตามลำดับ (แสดงในตารางท่ี 4-26 และแผนภูมิท่ี 4-26)

ตารางท่ี 4-26 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่างท่ีเคยคิดย้ายจากท่ีอยู่อาศัยปัจจุบัน เปรียบเทียบ 
ระหว่างกรรมสิทธ้ีในท่ีอยู่อาศัยปัจจุบันประเภทต่าง ๆ

กรรมสิทธึในที่อยู่อาศัย 
ปัจจุบัน

ผู้เคยคิดย้ายจากท่ีอยู่อาศัย 
ปัจจุบัน

รวม

เป็นเจ้าของกรรมสิทธ้ิ 21.6 213 (100.0)
เซ้ง/เช่าระยะยาว 25.0 4 (100.0)
เช่ารายเดือน 50.0 6 (100.0)
ไม่มีกรรมสิทธ๋ีอยู่กับบุตรหลาน 32.0 25 (100.0)
อ่ืน ๆ 33.3 12 (100.0)

ห ม า ย เห ต ุ : ต ัว เล ข ใ น ต า ร า ง แ ส ด ง เฉ พ า ะ จ ำ น ว น ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ท ีเค ย ค ิด ย ้า ย จ า ก ท ีอ ย ู่อ า ศ ัย ป ัจ จ ุบ ัน  
จ ำ น ว น  6 2  ร า ย  จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 4 - 2 5  

จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ ค ิด ต า ม จ ำ น ว น เต ็ม ข อ ง แ ถ ว ท ี่ป ร า ก ฎ

๕32
?
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แผนภูมิท่ี 4-26 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่างที่เฅยคดย้ายจากที่อยู่อาศัยปัจจุบัน เปรียบเทียบ
ระหว่างกรรมสิทธ์ในที่อยู่อาศัยปัจจุบันประเภทต่าง ๆ

ผู้เคยคิดย้ายจากท่ีอยู่อาศัยปัจจุบัน 
เปรียบเทียบระหว่างกรรมสิทธประเภทต่าง ๆ

อ ย ู่ก ับ ล ูก ห ล า น  

เๆเ,า 

เร่!ง

เป ็น เจ ้า ข อ ง

0 .0 %  1 0 .0 %  2 0 .0 %  3 0 .0 %  4 0 .0 %  5 0 .0 %  6 0 .0 %
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สำหรับเหตุผลของความคิดเร่ืองการย้ายจากท่ีอยู่อาลัยปัจจุบันน้ัน ผู้ไม่เคยคิด 
ย้ายจากท่ีอยู่ปัจจุบันมีความรักและผูกพันกับท่ีอยู่ปัจจุบัน ร้อยละ 58.5 บางส่วนให้เหตุผลว่า 
ต้องการอยู่ใกล้ลูกหลาน ร้อยละ 12.2 และคิดว่าการย้ายเป็นการส้ินเปลือง ร้อยละ 9.6 ส่วนผู้ท่ี 
เคยคิดย้ายจากท่ีอยู่ปัจจุบันน้ัน ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า บ้านหลังปัจจุบันมีลภาพไม่เหมาะสม 
ร้อยละ 24.2 ต้องการความสงบและอิสระมากข้ึน ร้อยละ 24.2 และต้องการกรรมสิทธ้ีในท่ีอยู่ 
อาลัย ร้อยละ 14.5 (แสดงในตารางท่ี 4-27 และแผนภูมิท่ี 4-27)

ตารางท่ี 4-27 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามเหตุผลในการคิดย้ายหรือไม่ย้าย
จากท่ีอยู่อาลัยปัจจุบัน
เหตุผล ความคิดเร่ืองการย้ายจากท่ีอยู่อาศัย'ปัจจุบัน

เคยคิดย้าย ไม่เคยคิดย้าย
บ้านหลังปัจจุบันมีสภาพไม่เหมาะสม 24.2 0.5
ต้องการความสงบและอิสระ 24.2 6.4
อยากย้ายไปบ้านใหม่ท่ีมีกรรมสิทธ้ิ 14.5 0.5
รักและผูกพันกับท่ีอยู่เดิม 1.6 58.5
อยากอยู่ใกล้ลูกหลาน 3.2 12.2
การย้ายเป็นการส้ินเปลือง 3.2 9.6
อ่ืน ๆ 3.2 1.1
ไม่ตอบ 9.7 11.2

รวม 62 (100.0) 188 (100.0)
ห ม า ย เห ต ุ : ส า เห ต ุอ ื่น ๆ  เ ช ่น ไ ม ่ค ิด ย ้า ย เพ ร า ะ อ า ย ุม า ก แ ล ้ว  ค ิด ย ้า ย เพ ร า ะ อ ย า ก ม ีบ ร ิเ ว ณ ม า ก ข ืน

ต ัว เล ข ใ น ต า ร า ง แ ส ด ง เฉ พ า ะ ผ ู้ท ี่แ จ ้ง ว ่า เค ย แ ล ะ ไ ม ่เค ย ค ิด ย ้า ย  ไ ม ่ร ว ม ผ ู้ไ ม ่แ จ ้ง ข ้อ ม ูล ต า ม  

ต า ร า ง ท ี่ 4 - 2 5

จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ ค ิด ต า ม จ ำ น ว น ร ว ม ข อ ง ค อ ล ัม น ์ท ี่ป ร า ก ฎ



แผนภูมิท่ี 4-27 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามเหตุผลของความคิดเรื่องการย้าย
จากที่อยู่อาศัยปัจจุบัน

เคยคิดย้าย

0 .0 %  5 .0 %  1 0 .0 %  1 5 .0 %  2 0 .0 %  2 5 .0 %  3 0 .0 %

ห ม า ย เห ต ุ : อ ื่น  ๆ เช ่น  ต ้อ ง ก า ร บ ร ิเว ณ ม า ก ข ึ้น  ม ีพ ื้น ท ี่ป ล ูก ต ้น ไ ม ้

ไม่เคยคิดย้าย

0 .0 %  1 0 .0 %  2 0 .0 %  3 0 .0 %  4 0 .0 %  5 0 .0 %  6 0 .0 %  7 0 .0 %

ห ม า ย เห ต ุ : อ ืน  ๆ เช ่น  อ า ย ุม า ก แ ล ้ว
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สรุปสภาพการดำเนินร๊ัเวิตทางสังคมของกลุ่มตัวอย่าง 
สภาพสุขภาพ
ผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ยังสามารถดูแลตนเองได้ ร้อยละ 96.5 
ความถี่ในการทำกิจกรรม
ส่วนใหญ่ให้ความสำคัญยับกิจกรรมทางด้านสุขภาพเป็นหลัก เช่น การออก 

กำลังกายเล็ก  ๆน้อย  ๆอยู่ยับบ้าน โดยมีความถ่ีอยู่ที,ระดับทุกยัน หรือสัปดาห์ละ 2-3 คร้ัง ร้อย 
ละ 42.3 และร้อยละ 40.0 ตามลำดับ กิจกรรมทางด้านการพักผ่อน เช่น ท่องเท่ียว เอของ ดู 
หนัง ฟังเพลง มีความถ่ีอยู่ท่ีระดับสัปดาห์ละคร้ังหรือเดือนละคร้ัง ร้อยละ 28.5 และร้อยละ 23.5 
ตามลำดับ กิจกรรมทางด้านจิตใจ เช่น การไปยัด ฟังเทศน์พบปะลูกหลาน มีความถ่ีอยู่ท่ีระดับ 
เดียวยับกิจกรรมทางด้านการพักผ่อน คือสัปดาห์ละคร้ังหรือเดือนละคร้ัง ร้อยละ 24.6. และร้อย 
ละ 26.2 ตามลำดับ

สภาพที่อยู่อาศัยปัจจุบัน
กว่า 2 ใน 3 มีท่ีอยู่อาศัยอยู่ในกรุงเทพมหานคร และมีท่ีอยู่อาศัยประ๓ ทบ้าน 

เด่ียว ส่วนใหญ่มีพ้ืนท่ีดินอยู่ระหว่าง 50 -200 ตารางวา คือ 50-100 ตารางวา ร้อยละ 34.6 
และ 101-200 ตารางวา ร้อยละ 22.3 เป็นเจ้าของกรรมสิทธ้ิในท่ีอยู่อาศัย ร้อยละ 81.9 และกว่า 
คร่ึงของผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่างมีระยะเวลาการอยู่อาศัยในท่ีอยู่อาศัยปัจจุบันค่อนข้างนาน คือ
มากกว่า 20 ปี ร้อยละ56.9

สภาพการอยู่อาศัยปัจจุบัน
ส่วนใหญ่อยู่อาศัยยับบุตรหลานและคู่ลมรส ร้อยละ 43.1 นอกจากน้ี พบว่า ผู้ 

สูงอายุท่ีอยู่ลำพังน้ันส่วนใหญ่มีสถานภาพโสด ร้อยละ 64 ไม่มีบุตร ร้อยละ 48 มีระดับการคืกษ'า 
ค่อนข้างดี คือต้ังแต่ปริญญาตรีข้ึนไป ร้อยละ 76 และมีรายได้ค่อนข้างสูง คือ ต้ังแต่ 20,000 บาท 
ข้ึนไป ร้อยละ 68 ลักษณะท่ีอยู่อาศัยของผู้สูงอายุยับท่ีอยู่อาศัยของบุตรหลาน ส่วนใหญ่อยู่
ในหลังเดียวยัน ร้อยละ 64.6 2 ใน 3 ของผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่างยังมีความต้องการท่ีจะอยู่ยับลูก 
หลานต่อไป ร้อยละ 65

ปัญหาที่อยู่อาศัย
ผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่างกว่า 2 ใน 3 ยังคงพักอยู่ช้ันบนของบ้าน และพบว่า ผู้สูง 

อายุกลุ่มน้ีมีไม่มีปัญหาท่ีอยู่อาศัยเท่าไรนัก ท้ังในด้านพ้ืนท่ีใช้ลอย ด้านลภาพแวดล้อม และด้าน 
ความสะดวกลบาย ร้อยละ93.5 81.2 และ93.8 ตามลำดับ

นอกจากน้ี พบว่า ปัญหาท่ีระบุมาส่วนใหญ่เป็นปัญหาส่ิงแวดล้อม ส่วนปัญหา 
รองลงมาของท่ีอยู่ประ๓ ทบ้านเด่ียว คือ ปัญหาส่ิงอำนวยความสะดวก ส่วนทาวนัเฮ้าลัและตึก 
แถว คือ ปัญหาพ้ืนท่ีใช้สอย อย่างไรก็ดี ตึกแถวน้ันไม่พบว่ามีปัญหาส่ิงอำนวยความสะดวก
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ความคิดเรี่,องการย้ายจากท่ี,อยู่,อาศัยปัจจุบัน
ผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่าง ส่วนใหญ่ไม่เคยคิดจะย้ายจากท่ีอยู่ปัจจุบัน ร้อยละ72.3 

อย่างไรก็ดี พบว่า ผู้ท่ีเ'ซ่าท่ีอยู่อาตัยมีสัดส่วนผู้คิดย้าย1จากท่ีอยู่อาศัยปัจจุบันสูงท่ีลุด ร้อยละ 50 
สำหรับเหตุผลของความคิดเร่ืองการย้ายจากท่ีอยู่อาศัยปัจจุบันน้ัน ผู้ไม่เคยคิด 

ย้ายจากท่ีอยู่ปัจจุบันมีความรักและผูกพันกับท่ีอยู่ปัจจุบัน ร้อยละ 58.5 บางส่วนให้เหตุผลว่า 
ต้องการอยู่ใกล้ลูกหลาน ร้อยละ 12.2 และคิดว่าการย้ายเป็นการส้ินเปลือง ร้อยละ 9.6 ส่วนผู้ท่ี 
เคยคิดย้ายจากท่ีอยู่ปัจจุบันน้ัน ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า บ้านหลังปัจจุบันมีสภาพไม่เหมาะสม 
ร้อยละ 24.2 ต้องการความสงบและอิสระมากข้ึน ร้อยละ 24.2 และต้องการกรรมสิทธในท่ีอยู่ 
อาศัย ร้อยละ 14.5
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ส่วนท่ี 2

4.2 ความคิดเห็นของผู้สูงอายุสมาชิกชมรมอยู่ร้อยปี-ชีวีเป็นสุขต่อท่ีอยู่อาศัยสำหรับผู้สูงอายุ

4.2.1 ความคิดเห็นเก่ียวกับท่ีอยู่อาศัยสำหรับผู้สูงอายุ

ลักษณะผู้อยู่อาศัยของท่ี'อยู่อาศัยส่าหรับผู้สูงอายุ ผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่าง ส่วนใหญ่ 
ให้ความเห็นเก่ียวกับลักษณะท่ีอยู่อาศัยสำหรับผู้สูงอายุว่า ควรเป็นท่ีอยู่อาศัยท่ีเตรียมใว้สำหรับ 
หลากหลายกลุ่มอายุไม่ใช่เพียงเฉพาะกลุ่มผู้สูงอายุเท่าน้ัน ร้อยละ 67.7 ฟรียบเทียบกับร้อยละ 
30 (แสดงในตารางท่ี 4-28)

ตารางท่ี 4-28 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามความเห็นเร่ืองลักษณะผู้ 
อยู่อาศัยในโครงการท่ีอยู่อาศัยสำหรับผู้สูงอายุ

ลักษณะผู้อยู่อาศัย จำนวน ร้อยละ

มีผู้'อยู่อาศัยหลากหลายกลุ่มอายุ 176 67.7
มีเฉพาะกลุ่มผู้สูงอายุ 78 30.0
ไม่ตอบ 6 2.3

รวม 260 100.0
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อย่างไรก็ดี พบว่า ผู้ท่ีเคยคิดอยากแยกกับลูกหลานมาอยู่ลำพังน้ัน ส่วนใหญ่มีความเห็น 
ในส่วนน้ีว่า ท่ีอยู่อาศัยสำหรับผู้สูงอายุควรสร้างเพ่ือรองรับกลุ่มผู้สูงอายุเพียงเท่าน้ัน ร้อยละ
61.3 เปรียบเทียบกับผู้ท่ีอยากอยู่กับลูกหลานต่อไป ซ่ึงให้ความเห็นว่าลักษณะผู้อยู่อาศัยควร 
เป็นผู้อยู่อาศัยหลากหลายกลุ่มอายุ ร้อยละ 78 (แสดงในตารางท่ี 4-29 และแผนภูมิท่ี 4-29)

ตารางท่ี 4-29 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง เปรียบเทียบระหว่างผู้ท่ีเคยคิดอยาก 
แยกอยู่ลำพัง และผู้ต้องการอยู่กับลูกหลานต่อไป ตามความเห็นด้านลักษณะผู้อยู่อาศัยของท่ีอยู่ 
อาศัยสำหรับผู้สูงอายุ

ความคิดเห็น
ด้านลักษณะผู้อยู่อาศัยของ 
ท่ีอยู่อาศัยลำหรับผู้สูงอายุ

ความคิดเรี่องการแยกอยู่กับลูกหลาน

อยากอยู่กับลูกหลาน 
ต่อไป

ผู้เคยคิดแยกอยู่ลำพัง

ผู้อยู่หลากหลายกลุ่มอายุ 78.1 32.3
ผู้อยู่เป็นกลุ่มผู้สูงอายุเท่าน้ัน 21.9 55.8
ไม่ตอบ - 48.6

รวม 169 (100.0) 31 (100.0)
ห ม า ย เห ต ุ : ต ัว เล ข ใ น ต า ร า ง แ ส ด ง เฉ พ า ะ จ ำ น ว น ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ท ี่ใ ห ้ข ้อ ม ูล เก ี่ย ว ก ับ ค ว า ม ค ิด ห ร ือ ไ ม ่ค ิด แ ย ก ไ ป อ ย ู่ 

ล ำ พ ัง  จ ำ น ว น  2 0 0  ร า ย  จ า ก  ต า ร า ง ท ี่ 4 -2 1  

จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ ค ิด ต า ม จ ำ น ว น ร ว ม ข อ ง ค อ ล ัม น ์ท ี่ป ร า ก ฎ
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แผนภูมิท่ี 4-29 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง เปรียบเทียบระหว่างผู้ที่เคยคิดอยากแยกอยู่ลำพัง
และผู้ต้องการอยู่กับลูกหลานต่อไป ตามความเห็นด้านลักษณะผู้อยู่อาศัยของที่อยู่อาศัยสำหรับ
ผู้สูงอายุ

เปรียบเทียบความเห็นด้านลักษณะผู้อยู่อาศัยของท่ีอยู่ 
อาศัยลำหรับผู้สูงอายุของผู้เคยคิดแยกอยู่ลำพังกับผู้ท่ี

□  ผู้สูงอายุเท่าน้ัน

■  ผู้อยู่หลาก 
หลายอายุ

ต้องการอยู่กับลูกหลานต่อไป

21.9%

1 78.1%

61.3%

I 32-3%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%
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ทำเลที่ตั้งที่อยู่อาศัยฟ ้าหรับผู้สูงอายุ มีทำเลท่ีตังในเขต!]ริมณฑล หรือต่างจังหวัด
ร้อยละ 44.2 และ 37.3 ตามลำดับ มีเพียงส่วนน้อย ร้อยละ 16.2 ท่ีเห็นว่าควรมีทำเลในเขต 
กรุงเทพมหานคร ซ่ึงท้ังหมดเป็นผู้ท่ีมีท่ีต้ังท่ีอยู่อาตัยปัจจุบันในกรุงเทพฯน่ันเอง (แสดงในตาราง 
ท่ี 4-30 และแผนภูมิท่ี 4-30)

ตารางท่ี 4-30 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามความเห็นเร่ืองทำเลท่ีตัง 
ของท่ีอยู่อาศัยลำหรับผู้สูงอายุ

Oทำเลทตัง จานวน ร้อยละ

กรุงเทพฯ 42 16.2
ปริมณฑล 115 44.2
ต่างจังหวัด 97 37.3
ไม่ตอบ 6 2.3

รวม 260 100.0
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แผนภูมิท่ี 4-30 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง เปรียบเทียบความเห็นด้านทำเลท่ีต้ังของท่ีอยู่ 
อาตัยสำหรับผู้สูงอายุตามทำเลท่ีต้ังท่ีอยู่อาศัยปัจจุบัน

ความเห็นด้านทำเลที่ตั้ง 
เปรียบเทียบระหว่างทำเลที่อยู่อาศัยปัจจุบัน

100.0% 92'3%

80.0%

60.0%

40.0%

20.0%

0.0%
คนกรุงเทพฯ คน'ปริมณฑล คนต่างจังหวัด

______ รท.3%______
60.5%

23.7?, ะ »

I 0.0"/ เ.4%
7TT5;

0.0%

_ _ J Z

เท ่า เล กร ุง เทพ ฯ

□  ท ำเล ป ร ิม ณ ฑ ล

□  ท ำเลต ่าง 'จ ังหว ัด
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ลักษณะตัวอาคารของที่อย ู่อาศ ัยฟ ้าหรับผู้ส ูงอายุ พบว่า คร่ึงหน่ึงของผู้สูงอายุกลุ่ม 
ตัวอย่างให้ความเห็นว่า ควรมีลักษณะเป็นหลัง  ๆ แยกกัน หรือร้อยละ 50.8 รองลงมา คือ เป็น 
หลัง  ๆ ติดกันบ้าง เซ่น ทาวน์เฮ้าลั ร้อยละ 37.3 มีเพียงส่วนน้อยที,เห็นว่าควรเป็นลักษณะอาคาร 
สูงไม,เกิน 5 ช้ัน หรือเกิน 5 ช้ัน ร้อยละ 7.7 และร้อยละ 0.8 ตามลำดับ (แสดงตารางท่ี 4-31)

ตารางท่ี 4-31 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามความเห็นเร่ืองลักษณะตัว 
อาคารของที,อยู่อาศัยลำหร้บผู้สูงอายุ

O/ QJ Oลักษณะตัวอาคาร จานวน รอยละ

เป็นหลัง  ๆแยกห่างกัน เซ่น บ้านเด่ียว 132 50.8
เป็นหลัง  ๆติดกัน เซ่น ทาวน์เฮ้าลั 97 37.3
เป็นอาคารสูงไม่เกิน 5 ช้ัน 20 7.7
เป็นอาคารสูงเกิน 5 ช้ัน 2 0.8
อ่ืน ๆ 7 2.7
ไม่ตอบ 2 0.8

รวม 260 100.0
หมายเหตุ : อื่น ๆ เช่น สวนเกษตรรีสอร์ท



75

การครอบครองกรรมสิทธึในท่ีอยู่อาศ ัยลัาหรับผู้ส ูงอาย ุ พบว่า ผู้สูงอายุกลุ่มตัว
อย่างมีความเห็นว่า ควรเป็นลักษณะการช้ือมากท่ีสุด ร้อยละ 48.5 และเป็นท่ีน่าสนใจว่า มีผู้ลน 
ใจรูปแบบการช้ือหุ้นสูงเช่นกัน ร้อยละ 38.1 (แสดงในตารางท่ี 4-32) ท้ังน้ี ได้มีการอธิบายเร่ือง 
การช้ือหุ้นในแบบสอบถาม ซ่ึงหมายถึง เป็นเจ้าของหุ้นของโครงการท่ีอยู่อาศัยน้ัน  ๆโดยสามารถ 
เข้าอยู่อาศัยได้เม่ือช้ือหุ้นเป็นมูลค่าจำนวนหน่ึง สามารถโอนหุ้นให้ลูกหลาน และลูกหลาน
สามารถขายหุ้นคืนได้ถ้าไม่ต้องการมาอยู่อาศัยในโครงการ น้ัน  ๆ สำหรับราคาท่ีอยู่อาศัยท่ีผู้สูง 
อายุกลุ่มตัวอย่างบางส่วนได้ให้ความเห็นมาน้ันค่อนข้างหลากหลาย และส่วนใหญ่ระบุราคา
ค่อนข้างต่ํามาก จึงไม่สามารถนำมาวิเคราะห์ราคาท่ีเหมาะสมได้ มีผู้ท่ีให้ความเห็นด้านราคาท่ี 
สูงกว่า 500,000 บาท หรือค่าเช่าท่ีสูงกว่า 30,000 บาท จำนวนเพียงประมาณ 20 ราย (ร้อยละ 
7.6)

ตารางท่ี 4-32 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามความเห็นเก่ียวกับลักษณะ 
การครอบครองกรรมสิทธ้ิท่ีอยู่อาศัยในโครงการท่ีอยู่อาศัยสำหรับผู้สูงอายุ

ลักษณะการครอบคร'อง จำนวน ร้อยละ

ช้ือ 126 48.5
เช่า 27 10.4
ช้ือหุ้น 99 38.1
ไม่ตอบ 8 3.1

รวม 260 100.0
หมายเหตุ : ได้มีการอธิบายถือ การซอหุ้นไว้ในแบบสอบถาม
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ผู้อย ู่อาศ ัยร ่วมในที่อย ู่อาศ ัยสำหรับผู้ส ูงอาย ุ ส'วนใหญ่เห็นว่าโครงการท่ีอยู่อาศัย
สำหรับผู้สูงอายุควรมียูนิตอาศัย ซ่ึงอาจเป็นบ้าน หรือห้องชุด ท่ีมี'ให้เลือก1ใต้1ว่าต้องการ1จะ'ให้มีผู้ 
อยู่ร่วมหรือไม่ ร้อยละ 53.5 หรือควรให้มีผู้อยู่ร่วมมากกว่า ไม่มีผู้,อยู่ร่วม ร้อยละ 38.8 เปรียบ 
เทียบกับร้อยละ 6.5 และให้ความเห็นว่าควรมีผู้อยู่ร่วมประมาณ 2-3 คน (แสดงในตารางที' 
4-33)

ตารางท่ี 4-33 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามความเห็นเก่ียวกับผู้อยู่
อาศัยร่วมในท่ีอยู่อาศัยสำหรับผู้สูงอายุ

ผู้อยู่อาศัยร่วม จำนวน ร้อยละ

ไม่มีผู้อยู่อาศัยร่วม 17 6.5
มีผู้'อยู่อาศัยร่วม 101 38.8
มีท้ัง 2 แบบให้เลือก 139 53.5
ไม่ตอบ 3 1.2

รวม 260 100.0
ห ม า ย เห ต ุ : ผ ู้อ ย ู่อ า ศ ัย ร ่ว ม ห ม า ย ถ ึง ผ ู้ท ีพ ัก อ า ศ ัย ใ น ย ูน ิต พ ัก เด ีย ว ก ัน ซ ึ่ง อ า จ เป ็น บ ้า น ห ร ือ ห ้อ ง ช ุด
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บริการในโครงการท ี่อย ู่อาศ ัยสำหรับผ ู้ส ูงอายุ บริการท่ีผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่างมี
ความเห็นว่าควรจัดให้มีในโครงการท่ีอยู่อาศัยสำหรับผู้สูงอายุ โดยท่ีจะต้องมีการชำระค่าบริการ 
3 อันตับแรก คือ บริการอาหาร 3 ม้ือ ร้อยละ 54.2 ซ่ึงในท่ีน้ีหมายถึง ผู้สูงอายุสามารถเลือกเมนู 
ได้บ้าง กิจกรรมเพ่ือสุขภาพซ่ึงจะจัดให้เป็นระยะ  ๆ ร้อยละ 53.5 และบริการต้านการแพทย์ ร้อย 
ละ 51.5โดยจะมีแพทย์มาตรวจเป็นระยะ  ๆ(แสดงในตารางท่ี4-34 และแผนภูมิท่ี 4-34)

บริการอ่ืน  ๆ ท่ีมีผู้ให้ความเห็นว่าควรจัดให้มีรองลงมาน้ันคือ บริการต้านพยาบาล ร้อย 
ละ 37.7 ซ่ึงจะอยู่ประจำสถานท่ี บริการด้านยามรักษาความปลอดภัย ร้อยละ 28.1 บริการด้าน 
การทำความสะอาดห้อง ร้อยละ 26.9 บริการรถรับส่งไปสถานท่ีต่าง  ๆ ร้อยละ 23.5 และบริการ 
ซักรีดเส้ือผ้า ร้อยละ 17.3 ตามสำตับ

ตารางท่ี 4-34 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง ท่ีระบุบริการต่าง  ๆ ท่ีควรจัดให้มีใน 
โครงการท่ีอยู่อาศัยสำหรับผู้สูงอายุ

บริการ จำนวน
ตัวอย่าง

จำนวน 
ผู้เลีอก

ร้อยละ อันดับที่

อาหาร 3 ม้ือ (เลือกเมนูได้บ้าง) 260 141 54.2 1
จัดกิจกรรมเพ่ือสุขภาพเป็นระยะ 260 139 53.5 2
แพทย์มาตรวจเป็นระยะ 260 134 51.5 3
พยาบาลประจำสถานท่ี 260 98 37.7 4
ยามรักษาความปลอดภัย 260 73 28.1 5
ทำความสะอาดห้อง 260 70 26.9 6
รถรับส่งไปท่ีต่าง ๆ 260 61 23.5 7
ซักรีดเส้ือผ้า 260 45 17.3 8
ห ม า ย เห ต ุ : ใ น แ บ บ ส อ บ ถ า ม ร ะ บ ุใ ห ้ผ ู้ต อ บ เล ือ ก เพ ีย ง  3  ข ้อ
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แผนภูมิท่ี 4-34 แสดงร้อยละของบริการต่าง  ๆ ท่ีควรจัดให้มีในโครงการท่ีอยู่อาศัยสำหรับ 
ผู้ส ูง อายุ

บ ร ิก า ร ท ี ่ คว ร ม ี ใน โต ร งก า ร ท ี ่ อย ู ่ อา ศ ัยส ำ ห ร ับ ผ ู ้ ส ู ง อา ย ุ

ห ม า ย เห ต ุ : ใ น แ บ บ ส อ บ ถ า ม ร ะ บ ุใ ห ้ย ู้ต อ บ เล ือ ก เพ ีย ง  3  ข ้อ
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สิงอำนวยความสะดวกในโครงการท ี่อย ู่อาศ ัยสำหรับผ ู้ส ูงอาย ุ ส่ิงอำนวยความ
สะดวกท่ีผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่างให้ความเห็นว่าควรมีในโครงการท่ีอยู่อาศัยสำหรับผู้สูงอายุ โดย 
ต้องมีการชำระค่าบริการน้ัน 3 อันตับแรก คือ สวนสุขภาพ ร้อยละ 69.2 ร้านอาหาร ร้อยละ 47.3 
และห้องปฏิบัติธรรม ร้อยละ 42.7 อันตับรองลงมาน้ัน คือ คลินิก ร้อยละ 38.5 ศูนย์กายภาพ 
บำบัด ร้อยละ 33.5 ร้านขายของ ร้อยดะ 24.2 ห้องสมุด ร้อยละ 17.7 แปลงปลูกพืชผักลวนครัว 
ร้อยละ 13.5 ร้านทำผม ร้อยละ 6.9 ส่วนส่ิงอำนวยความสะดวกอ่ืน  ๆ ท่ีมีระบุมา คือ ห้อง 
ประชุม ห้องสันทนาการ (แสดงในตารางท่ี 4-35)

ตารางท่ี 4-35 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง ท่ีระบุส่ิงอำนวยความสะดวกต่าง  ๆท่ี
ควรจัดให้มีในโครงการท่ีอยู่อาศัยสำหรับผู้สูงอายุ

สิงอำนวยความสะดวก จำนวน จำนวน ร้อยละ อันตับที่
ตัวอย่าง ผู้เสิอก

สวนสุขภาพ 260 180 69.2 1
ร้านอาหาร 260 123 47.3 2
ห้องปฏิบัติธรรม 260 111 42.7 3
คลินิก 260 100 38.5 4
ศูนย์กายภาพบำบัด 260 87 33.5 5
ร้านขายของ 260 63 24.2 6
ห้องสมุด 260 46 17.7 7
แปลงปลูกพืชผักสวนครัว 260 35 13.5 8
ร้านทำผม 260 18 6.9 9
อ่ืน ๆ 260 1 0.3 10
ห ม า ย เห ต ุ : อ ื่น  ๆ เช ่น  ห ้อ ง ป ร ะ ช ุม  ห ้อ ง ส ัน ท น า ก า ร

ใ น แ บ บ ส อ บ ถ า ม ร ะ บ ุใ ห ้ผ ู้ต อ บ เล ือ ก เพ ีย ง  3  ข ้อ
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แผนภูมิท่ี 4-35 แสดงร้อยละของส่ิงอำนวยความสะดวกต่าง  ๆ ท่ีควรจัดให้มีในโครงการท่ีอยู่ 
อาจัยสำหรับผู้สูงอายุ

ส ิงอำนวยความสะดวกท ี่ควรม ืในโครงการท ี่อย ู่อาศ ัย  
สำหรับผ ้สงอาย
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สรุปความคิดเห็นเกี่ยวตับที่'อย ู่'อาศัยสำหรับผู้ส ูง‘อายุข'องกลุ่มตัว'อย่าง
ผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่าง ส่วนใหญ่ให้ความเห็นเก่ียวกับลักษณะท่ีอยู่อาศัยสำหรับผู้สูงอายุ 

ว่า ควรเป็นท่ีอยู่อาศัยท่ีเตรียมไว้สำหรับหลากหลายกลุ่มอายุใม่ใช่เพียงเฉพาะกลุ่มผู้สูงอายุเท่า 
น้ัน ร้อยละ 67.7 อย่าง1ไรก็ดี พบว่า ผู้ท่ีเคยคิดอยากแยกกับลูกหลานมาอยู่ลำพังน้ัน ส่วนใหญ่มี 
ความเห็นในทางกลับกันว่า ท่ีอยู่อาศัยสำหรับผู้สูงอายุควรสร้างเพ่ือรองรับกลุ่มผู้สูงอายุเพียงเท่า 
น้ัน ร้อยละ 61.3

ส่วนใหญ่ให้ความเห็นว่า ท่ีอยู่อาศัยสำหรับผู้สูงอายุควรมีทำเลท่ีต้ังในเขตปรัมณฑล
หรือต่างจังหกัด ร้อยละ 44.2 และ 37.3 ตามลำดับ คร่ึงหน่ึงของผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่างให้ความ 
เห็นว่า ควรมีลักษณะเป็นหลัง  ๆแยกกัน หรือร้อยละ 50.8 ควรเป็นลักษณะการซ้ือมากท่ีสุด ร้อย 
ละ 48.5 และเป็นท่ีน่าสนใจว่า มีผู้สนใจรูปแบบการซ้ือหุ้นสูงเช่นกัน ร้อยละ 38.1 สำหรับราคาท่ี 
อยู่อาศัยสำหรับผู้สูงอายุไม่สามารถวิเคราะหํใด้เน่ึองจากมีผู้ให้ความเห็นมาจำนวนน้อยมาก

ส่วนใหญ่เห็นว่าโครงการท่ีอยู่อาศัยสำหรับผู้สูงอายุควรมียูนิตอาศัย ซ่ึงอาจเป็นบ้าน
หรือห้องชุด ท่ีมีให้เลือกได้ว่าต้องการจะให้มีผู้อยู่ร่วมหรือไม่ ร้อยละ 53.5 หรือควรให้มีผู้อยู่ร่วม 
มากกว่า ไม่มีผู้'อยู่ร่วม ร้อยละ 38.8 เปรยบเทียบกับร้อยละ 6.5 โดยให้ความเห็นว่าควรมีผู้อยู่ 
ร่วมประมาณ 2-3 คน

บริการท่ีผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่าควรจัดให้มีในโครงการท่ีอยู่อาศัยสำหรับผู้ 
สูงอายุ โดยท่ีจะต้องมีการชำระค่าบริการ 3 อันดับแรก คือ บริการอาหาร 3 ม้ือ ร้อยละ 54.2 กิจ 
กรรมเพ่ือสุขภาพซ่ึงจะจัดให้เป็นระยะ  ๆ ร้อยละ 53.5 และบริการต้านการแพทย์ร้อยละ 51.5

ส่ิงอำนวยความสะดวกท่ีผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่างให้ความเห็นว่าควรมีในโครงการท่ีอยู่ 
อาศัยสำหรับผู้สูงอายุ โดยต้องมีการชำระค่าบริการน้ัน 3 อันดับแรก คือ สวนสุขภาพ ร้อยละ
69.2 ร้านอาหาร ร้อยละ 47.3 และ'ห้องปฏิบ้ติธรรม ร้อยละ 42.7
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4.2.2 ความคิดเห็นเก่ียวกับชุมชนผู้สูงอายุ

ความรู้เกี่ยวกับชุมชนผู้สูงอายุ โดยในแบบสอบถามไดระบุไว้ถึงความหมายของชุม 
ชนผู้สูงอายุว่า หมายถึง “สถานท่ีท่ีให้ปริกา?ด้านท่ีอยุ่อาคิ'ยแก่ผู้สูงอายุเท่าน้ัน ซ่ึงไม่ใ เๆลักษณะ 
โรงพยาบาล โดยมี?ปแบบ สภาพแวดล้อม และมีบริการด้านต่าง  ๆ ท่ีจำเป็นสำหรับผู้สูงอายุโดย 
เฉพาะ ดำเนินการโดยเอกชน และมีค่าใช้จ่ายในทา?อยู่อาคิ'ย ไม่ใช่สถานสงเคราะห์คนชราขคง 
ร้ฐ" พบว่า ผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่างน้ัน ส่วนใหญ่รู้จักหรือเคยได้ยินเก่ียวกับชุมชนผู้สูงอายุ ร้อยละ 
60.4 ไม่รู้จักหรือไม่เคยได้ยิน ร้อยละ 36.2 (แสดงในตารางท่ี 4-36)

ตารางท่ี 4-36 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามความรู้เก่ียวกับชุมชน 
ผู้สูงอายุ
ความรู้เก ี่ยวก ับช ุมชนผู้ส ูงอายุ จำนวน ร้อยละ

เคยได้ยินหรือรู้จัก 157 60.4
ไม่เคยได้ยินเลย 94 36.2
ไม่ตอบ 9 3.5

รวม 260 100.0
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ความเห็นต่อชุมชนผู้สูงอายุ ผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เห็นด้วยกับแนวความคิด 
ในการสร้างชุมชนผู้สูงอายุ ร้อยละ 79.2 มีเพียงส่วนน้อยไม่เห็นด้วย ร้อยละ 17.7 และมีบางส่วน 
ไม,แสดงความคิดเห็น ความคิดเห็นอ่ืน  ๆ คือ ไม่แน่ใจ เพราะชุมชนผู้สูงอายุมีท้ังส่วนดีและส่วนท่ี 
ไม่ดีและเห็นว่าชุมชนผู้สูงอายุเหมาะสำหรับผู้ท่ีไม่มีลูกหลานมากกว่า (แสดงในตารางท่ี 4-37) 
ท้ังน้ี พบว่า ความเห็นด้วยครอบคลุมท้ังผู้ท่ีเคยได้ยินและไม่เคยได้ยินเก่ียวกับชุมชนผู้สูงอายุ 
แ ล ะ ,ท ั้ง ผู้ท่ีมีบุตรแ ล ะ ' ไ ม ่มีบุตร

ตารางท่ี 4-37 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามความคิดเห็นต่อชุมชน
ผู้สูงอายุ

ความคิดเห็นต่อชุมชนผู้สูงอายุ จำนวน ร้อยละ
เห็นด้วย 206 79.2
ไม่เห็นด้วย 46 17.7
อ่ืน ๆ 3 1.2
ไม,ตอบ 5 1.9

รวม 260 100.0
ห ม า ย เ ห ต ุ : อ ื่น  ๆ  ห ม า ย ถ ึง  ม ีท ัง ข ้อ ด ีแ ล ะ ไ ม ่ด ี เห ม า ะ ส ำ ห ร ับ ผ ู้ส ูง อ า ย ุท ี่ไ ม ่ม ีล ูก ห ล า น
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สำหรับเหตุผลของความเห็นต่อแนวคิดชุมชนผู้ลูงอายุ พบว่า ผู้ท่ีเห็นด้วยส่วนใหญ่ให้ 
เหตุผลว่า ผู้สูงอายุจะได้มีสภาพแวดล้อมท่ีดี ร้อยละ 58.7 ผู้สูงอายุจะได้ใช้ชีวิตร่วมกัน (ร้อยละ
57.3 และผู้สูงอายุจะได้รับการดูแลจากผู้เช่ียวชาญ ร้อยละ 44.7 ตามลำดับ ส่วนผู้สูงอายุท่ีไม, 
เห็นด้วยกับแนวคิดชุมชนผู้สูงอายุ มีความเห็นว่าผู้สูงอายุควรอยู่ใกล้ชิดลูกหลาน ร้อยละ 82.6 
และค่านิยมคนไทยน้ันบุตรไม่ควรทอดท้ิงพ่อแม่ ร้อยละ 78.3 และเป็นบริการท่ีส้ินเปลือง ร้อยละ
43.5 ตามลำดับ (แสดงตารางท่ี 4-38 และแผนภูมิท่ี 4-38)

ตารางท่ี 4-38 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามเหตุผลของความคิดเห็น 
ต่อชุมชนผู้สูงอายุ

เหตุผล ความคิดเห็นต่อ 
ชุมชนผู้สูงอายุ

เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย
ค่านิยมของสังคมไทยไม่ให้บุตรหลานทอดท้ิงพ่อแม่ 1า.6 78.3
ผู้สูงอายุควรอยู่ใกล้ชิดบุตรหลาน 17.5 82.6
เป็นบริการท่ีส้ินเปลือง 1.5 43.5
เป็นการแบ่งเบาภาระบุตรหลาน 25.2 2.2
ผู้สูงอายุได้ใช้ชีวิตร่วมกับคนในวัยเดียวกัน 57.3 4.3
ผู้สูงอายุได้อยู่ในการดูแลของผู้เช่ียวชาญ 44.7 -
ผู้สูงอายุได้อยู่ในสภาพแวดล้อมท่ีเหมาะสม 58.7 10.9
ปัจจุบันบุตรไม่มีเวลาดูแลผู้สูงอายุ 40.8 2.2
อ่ืนๆ 1.9 8.7

รวม 206(100.0) 46 (100.0)
ห ม า ย เห ต ุ : อ ื่น  ๆ เช ่น  เป ็น ก า ร โ ด ด เด ี่ย ว ผ ู้ล ูง อ า ย ุเก ิน ไ ป  เห ม า ะ ส ำ ห ร ับ ผ ู้ส ูง อ า ย ุท ี่ไ ม ่ม ีบ ุต ร ห ล า น ด ูแ ล  

แ บ บ ล อ บ ถ า ม ร ะ บ ุใ ห ้เล ือ ก เพ ีย ง  3  ข ้อ

ต ัว เล ข ใ น ต า ร า ง แ ส ด ง เฉ พ า ะ ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ท ี่อ อ ก ค ว า ม เห ็น ใ น ส ่ว น น ี้ จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 4 - 3 7  

จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ ค ิด ต า ม จ ำ น ว น ร ว ม ข อ ง ค อ ล ัม น ์ท ี่ป ร า ก ฏ
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แผนภูมิท่ี 4-38 แลดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามเหตุผลของความเห็น 
ต่อชมซนผ้สงอาย
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ความสนใจในชุมชนผู้สูงอายุ ผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่าง ส่วนใหญ่อยากไปอยู่ในชุมชนผู้ 
สูงอายุหากมีชุมชนผู้สูงอายุท่ีน่าพอใจ ร้อยละ 49.6 ซ่ึงเป็นจำนวนสูงกว่าผู้ท่ีให้ความเห็นว่าจะ 
ไม่ไปอยู่ ร้อยละ 35.8 อย่างไรก็ดี มีผู้สูงอายุบางส่วน ร้อยละ 14.6 ระบุว่า อนาคตไม่แน่นอน ซ่ึง 
อาจจะไปอยู่หรือไม่อยู่ในชุมชนผู้สูงอายุ ข้ึนอยู่กับความเหมาะสม (แสดงในตารางท่ี 4-39)

ตารางท่ี 4-39 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามความสนใจในการไปอยู่ท่ี 
ชุมชนผู้สูงอายุ

ความสนใจในชุมชนผู้สูงอายุ จำนวน ร้อยละ

ความสนใจจะไปอยู่ อยู่ 129 49.6
ไม่อยู่ 93 35.8
อ่ืนๆ 38 14.6

รวม 260 100.0
หมายเหตุ: อื่นๆคืออนาคตไ ม ่แ น ่น อ น
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เหตุผลสำหรับความสนใจต่อชุมชนผู้สูงอายุน้ัน พบว่า ผู้ให้ความสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูง 
อายุส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า จะได้ร่วมกิจกรรมนันทนาการเพ่ือสุขภาพต่าง  ๆ ร้อยละ 51.2 และจะ 
ได้มีความสงบและเป็นส่วนตัว ร้อยละ 44.9 ส่วนผู้ท่ีไม่สนใจไปอยู่ในชุมชนผู้สูงอายุแสดงความ 
เห็นว่า ต้องการความสงบและเป็นส่วนตัวท่ีมีอยู่ในปัจจุบัน ร้อยละ 25.8 รองลงมา คือ ที,อยู่ 
อาศัยปัจจุบันเหมาะสมแล้ว ร้อยละ 15 และไม่ต้องการให้เป็นภาระของบุตรหลานในการออกค่า 
ใช้จ่ายต่าง  ๆ ร้อยละ 12.9 ตามสำตับ (แสดงในตารางท่ี 4-40 และ แผนภูมิท่ี 4-40)

ตารางท่ี 4-40 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามเหตุผลของความสนใจ 
และไม่สนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุ

เหตุผล ความสนใจไปอยู่ช ุมชนผู้ส ูงอายุ
สนใจไปอยู่ ไม ่สนใจไปอยู่

ไม่อยากให้เป็นภาระบุตรหลาน 27.9 12.9
มีปัญหาอยู่ร่วมกับผู้อ่ืน 1.6 3.2
ท่ีอยู่อาศัยปัจจุบันสภาพไม่เหมาะสม 7.8 2.2
สุขภาพไม่ดี ต้องการการดูแล 13.9 10.8
ได้ใช้ชีวิตร่วมกับคนวัยเดียวกัน 39.5 3.2
ได้ร่วมกิจกรรมนันทนาการ 51.2 1.1
มีความสงบและอิสระ 44.9 25.8
อ่ืน ๆ 0.8 15.0

รวม 129 (100.0) 93 (100.0)
หมายเหตุ: อื่นๆเช่นที่อยู่อาศัยเดิมเหมาะสมแล้ว อยู่กับครอบครัวบุตรหลานอบอุ่นกว่า 

แบบสอบถามระบุให้เลือกเพียง 2 ข้อ

ตัวเลขในตารางแสดงเฉพาะกลุ่มตัวอย่างท่ีออกความเห็นในส่วนน้ี จากตารางท่ี 4-39 

จำนวนร้อยละคิดตามจำนวนรวมของคอลัมน์ท่ีปรากฏ
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แผนภูมิท่ี 4-40 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามเหตุผลของความสนใจต่อชุมชน 
ผู้สูงอายุ

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%
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อย่าง1ไรก็ดี ส่วนใหญ่ให้ความสนใจหากจะไปอยู่เป็นการช่ัวคราวคล้ายการไปพักผ่อน
ตากอากาศในชุมชนผู้สูงอายุ ร้อยละ 77.3 มีเพียงส่วนน้อยท่ีไม่สนใจไปอยู่ช่ัวคราวในชุมชนผู้สูง 
อายุ ร้อยละ 8.1 และบางส่วนไม่ออกความเห็นในส่วนน้ีร้อยละ 14.6 (แสดงในตารางท่ี 4-41)

ตารางท่ี 4-41 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามความสนใจในการไปพัก 
ช่ัวคราวในชุมชนผู้สูงอายุ

ความสนใจในการไปพ ักช ั่วคราวในชุมชนผู้ส ูงอายุ จำนวน ร้อยละ

สนใจ 201 77.3
ไม่สนใจ 21 8.1
ไม่ตอบ 38 14.6

รวม 260 100.0
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สรุปความคิดเห็น๓ ยวกับชุมชนผู้สูงอายุ
ความเห็นเกี่ยวกับชุมชน ผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่รู้จักหรอเคยได้ยินเก่ียวกับ

ชุมชนผู้สูงอายุ ร้อยละ 60.4 และส่วนใหญ่เห็นด้วยกับแนวความคิดในการสร้างชุมชนผู้สูงอายุ 
ร้อยละ 79.2 ท้ังน้ี พบว่า ความเห็นด้วยน้ีครอบคลุมท้ังผู้ท่ีเคยได้ยินและไม่เคยได้ยินเก่ียวกับชุม 
ชนผู้สูงอายุ และ'ท้ังผู้ท่ีมีบุตรและ'ไม่มีบุตร สำหรับเหตุผลของความเห็นต่อแนวคิดชุมชนผู้สูง
อายุ พบว่า ผู้ท่ีเห็นด้วยส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า ผู้สูงอายุจะได้มีสภาพแวดล้อมท่ีดี ร้อยละ 58.7 ได้ 
ใช้ชีวิตร่วมกัน ร้อยละ 57.3 และได้รับการดูแลจากผู้เช่ียวชาญ ร้อยละ 44.7 ตามลำดับ ส่วนผู้สูง 
อายุท่ีไม,เห็นด้วยกับแนวคิดชุมชนผู้สูงอายุ มีความเห็นว่าผู้สูงอายุควรอยู่ใกล้ชิดลูกหลาน ร้อย 
ละ 82.6 ค่านิยมคนไทยน้ันบุตรไม่ควรทอดท้ิงพ่อแม่ ร้อยละ 78.3 และเป็นบริการท่ีส้ินเปลือง 
ร้อยละ 43.5 ตามลำดับ

ความสนใจในชุมชนผู้สูงอายุ ผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่างเพียงเกือบคร่ึงหน่ึงอยากไปอยู่
ในชุมชนผู้สูงอายุหากมีชุมชนผู้สูงอายุท่ีน่าพอใจ ร้อยละ 49.6 เหตุผลลำหรับความสนใจต่อชุม 
ชนผู้สูงอายุน้ัน พบว่า ผู้ให้ความสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า จะได้ร่วมกิจ 
กรรมนันทนาการเพ่ือสุขภาพต่าง  ๆ ร้อยละ 51.2 และจะได้มีความสงบและเป็นส่วนตัว ร้อยละ
44.9 นอกจากน้ี ส่วนใหญ่ให้ความสนใจหากจะไปอยู่เป็นการช่ัวคราวคล้ายการไปพักผ่อนตาก 
อากาศในชุมชนผู้สูงอายุ ร้อยละ 77.3
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ผลการวิเคราะห ์ผ ู้ท ี่ให ้ความสนใจไปอยู่โนช ุมชนผู้ส ูงอาย ุ
ลักษณะท่ัวไปของผู้ท่ีสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุ หากพิจารณาตามลักษณะท่ัวไปของผู้ 

สูงอายุน้ัน พบว่า ไม่ค่อยมีความแตกต่างในเร่ืองเพศของผู้สูงอายุในความสนใจท่ีจะไปอยู่ชุมชน 
ผู้สูงอายุเท่าไรนัก คือ ผู้สูงอายุเพศชายและเพศหญิงมีความต้องการไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุใน 
อัตราส่วนใกล้เคียงกัน ร้อยละ 50 เปรียบเทียบกับร้อยละ 49.4 ตามลำดับ) อย่างไรก็ดี พบว่า 
สูงอายุท่ีมีช่วงอายุต่าง  ๆ น้ัน ช่วงอายุท่ีต่ําสุด คือ 50-59 ปี มีความสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุสูง 
สุด คือ ร้อยละ 68.5 รองลงมาคือ ช่วงอายุ 60-69 ร้อยละ 51.1 และผู้สูงอายุที'มีอายุต้ังแต่ 70ปี 
ข้ึนไปมีความสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุน้อยท่ีสุด คือ ร้อยละ 42.1 (แสดงในตารางท่ี 4-42 และ 
แผนภูมิท่ี 4-42)

ตารางท่ี 4-42 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่างท่ีสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุ เปรียบเทียบระหว่าง 
เพศ และอายุ

สภาพทางสังคม ผู้สนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุ
เพศ ชาย 50.0 (94)

หญิง 49.4(166)

อายุ 50-59 ปี 58.5 (65)
60-69 ปี 51.1 (131)
70 ปีข้ึนไป 42.1 (57)

หมายเหตุ : ตัวเลขในตารางแสดงเฉพาะจำนวนกลุ่มตัวอย่างท่ีสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุ จำนวน 129 ราย 
ตามตารางท่ี 4-39
ตัวเลขในวงเล็บ คือ จำนวนเต็มของแต่ละกลุ่ม

«£2!<
?
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แผนภูมิท่ี 4-42 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่างท่ีสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุ เปรียบเทียบระหว่าง 
เพศ และช่วงอายุ

เปรียบเทียบความสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอาย ุ
ระหว่างตามเพศ

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

เ ป ร ี ย บ เ ท ี ย บ ค ว า ม ส น ใ จ ไ ป อ ย ู ่ ช ุ ม ช น ผ ู ้ส ู ง อ า ย ุ  
ร ะ ห ว ่ า ง ช ่ว ง อ า ย ุ

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%
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หากพิจารณาตามสถานภาพของผู้สูงอายุ พบว่า ผู้สูงอายุท่ีเป็นโสดมีความสนใจไปอยู่ 
ชุมชนผู้สูงอายุอายุในอัตราส่วนสูงสุด คือ ร้อยละ 55.8 รองลงมาคือ ผู้ท่ีสมรส ร้อยละ 53.6 ส่วน 
ผู้สูงอายุท่ีเป็นม่าย หรือแยกกันอยู่กับคู่สมรสน้ัน แสดงความสนใจท่ีจะไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุน้อย 
ท่ีสุด ร้อยละ31.3

หากพิจารณาตามการมีบุตร พบว่า ผู้สูงอายุท่ีไม่มีบุตรมีความสนใจท่ีจะไปอยู่ชุมชน ผู้ 
สูงอายุท่ีเป็นท่ีพอใจมากกว่าผู้ท่ีมีบุตร ร้อยละ 55.8 เปรียบเทียบกับ ร้อยละ 47.9 (แสดงในตา 
รางท่ี 4-43 และแผนภูมิท่ี 4-43)

ตารางท่ี 4-43 แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างท่ีสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุ 
เปรียบเทียบระหว่างสถานภาพ และการมีบุตร

สภาพทางสังคม ความสนใจไปอยู่ชุมชนผู้,สูงอายุ
สถานภาพ โสด 55.8 (43)

สมรส 53.6(166)
หม้ายและแยกกันอยู่ 31.3 (51)

การมีบุตร ไม่มีบุตร 55.8 (43)
มีบุตร 47.9(198)

ห ม า ย เห ต ุ : ต ัว เล ข ใ น ต า ร า ง แ ส ด ง เฉ พ า ะ จ ำ น ว น ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ส น ใ จ ไ ป อ ย ู่ช ุม ช น ผ ู้ส ูง อ า ย ุ ร ว ม จ ำ น ว น  1 2 9  ร า ย

จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 4 - 3 9

ต ัว เล ข ใ น ว ง เล ็บ  ค ือ  จ ำ น ว น เต ็ม ข อ ง แ ต ่ล ะ ก ล ุ่ม



แผนภูมิท่ี 4-43 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่างท่ีสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุ เปรียบเทียบตาม 
สทานภาพ และการมีบุตร

เปร ียบเท ึยบความสนใจไปอย ู่ช ุมซนผ ู้ส ูงอาย ุ 
ระหว่างสถานภาพต่าง ๆ

หม้ายและแยกกันอยู่

โสด

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

เปรียบเทียบความสนใจไปอยู่ช ุมชนผู้ส ูงอายุ 
ระหว่างผู้ม ีบ ุตรและไม่ม ีบ ุตร

42.0% 44.0% 46.0% 48.0% 50.0% 52.0% 54.0% 56.0% 58.0%
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เม่ือพิจารณาตามวุฒิการคืกษาแล้ว พบว่า ผู้สูงอายุท่ีมีวุฒิการคืกษาตังแต่ปริญญาตรี 
ข้ึนไปจะมีล้ดส่วนของผู้ท่ีสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุสูงกว่าผู้ท่ีวุฒิต่ํากว่าปริญญาตรี คือ ร้อยละ 
52.6 เปรียบเทียบกับ ร้อยละ 43.9 (แสดงในตารางท่ี 4-44 และแผนภูมิท่ี 4-44)

หากพิจารณาตามอาชีพผู้สูงอายุ พบว่า ผู้ท่ีมีอาชีพรับราชการอยู่ปัจจุบันนันมีสัดส่วนผู้ 
สนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุสูงท่ีสุด คือ ร้อยละ 60 รองลงมาคือ ผู้ท่ีทำงานเอกชน ร้อยละ 50 ผู้ท่ี 
ปลดเกษียณ ร้อยละ 49.า และเจ้าของกิจการ ร้อยละ 49 ผู้ท่ีเป็นแม่บ้าน หรือรับจ้างมีสัดส่วนผู้ 
สนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุน้อยท่ีสุด ร้อยละ 47.4 (แสดงในตารางท่ี 4-44 และแผนภูมิท่ี 4-44)

ตารางท่ี 4-44 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่างท่ีสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุ เปรียบเทียบระหว่าง 
การคืกษา และอาชีพ

สภาพทางสังคม ผู้สนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุ
การคืกษา ต่ําก'ว่าปริญญาตรี 43.9(91)

ปริญญาตรีข้ึนไป 52.6 (169)

อาชีพ เจ้าของกิจการ 49.0 (51)
ทำงานบริษัทเอกชน 50.0 (10)
รับราชการ 60.0 (10)
ปลดเกษียณ 49.1 (163)
อ่ืนๆ 47.4 (19)

ห ม า ย เห ต ุ : ต ัว เล ข ใ น ต า ร า ง แ ส ด ง เฉ พ า ะ จ ำ น ว น ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ท ีส น ใ จ ไ ป อ ย ู่ช ุม ช น ผ ู้ส ูง อ า ย ุจ ำ น ว น  1 2 9  ร า ย
จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 4 - 3 9

ต ัว เล ข ใ น ว ง เล ็บ  ค ือ  จ ำ น ว น เต ็ม ข อ ง แ ต ่ล ะ ก ล ุ่ม



แ ผ น ภ ูม ิท ี่ 4 - 4 4  แ ส ด ง ร ้อ ย ล ะ ข อ ง ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ท ี่ส น ใ จ ไ ป อ ย ู่ช ุม ช น ผ ู้ส ูง อ า ย ุ เ ป ร ีย บ เ ท ีย บ  

ร ะ ห ว ่า ง 1ว ุฒ ิก า ร ส ืก ษ ,า  แ ล ะ อ า ช ีพ
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เปรียบเทียบความสนใจไปอยู่ช ุมชนผู้ส ูง'อายุ 
ระหว่างวุฒ ิการทีกษา

ปริญญาตรีข้ึนไป

ต่ํากว่าปริญญาตรี

38 .0%  4 0 .0 %  42 .0%  44 .0%  46 .0%  48 .0%  5 0 .0 %  5 2 .0 %  54 .0%

เปรียบเทียบความสนใจไปอยู่ช ุมชนผู้ส ูงอายุ 
ระหว่างอาชีพ

อ ื่นๆ  

เกษยณ อาย ุ 

ร ับราชการ 

บรัษ ัทเอกชน  

เจ ้าของกจการ

0 .0 %  1 0 .0 %  2 0 .0 %  3 0 .0 %  4 0 .0 %  5 0 . 0 %  6 0 . 0 %  7 0 .0 %
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หากพิจารณาตามระดับรายได้ พบว่า ผู้สูงอายุกลุ่มตัวอย่างท่ีมีความสนใจไปอยู่ชุมชนผู้ 
สูงอายุน้ัน ผู้ท่ีมีรายได้ครอบครัวต่อเดือนในระดับสูงสุด คือ 100,001 ข้ึนไป มีสัดส่วนความสนใจ 
สูงสุด คือ ร้อยละ 54.5 รองลงมา คือ กลุ่มรายได้ครอบครัวไม่เกิน 30,000 บาทต่อเดือน ร้อยละ
51.3 กลุ่มรายได้ครอบครัว 30,001-50,000บาทต่อเดือนร้อยละ49.3 และกลุ่มรายได้ครอบ 
ครัว 50,001-100,000 บาทต่อเดือน ร้อยละ42.6 ตามลำดับ (แสดงในตารางท่ี 4-45 และแผน 
ภูมิท่ี 4-45)

ตารางท่ี 4-45 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่างท่ีสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุ เปรียบเทียบระหว่าง 
ระดับรายได้ครอบครัวต่อเดือน

สภาพทางเศรษฐกิจ ผู้สนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูง'อายุ

รายได้ครอบครัวต่อเดือน
ต่ํากว่า 30,000 บาท 51.3(115)
30,001-50,000 บาท 49.3(71)
50,001-100,000 บาท 42.6 (47)
100,001 บาทข้ึนไป 54.5 (22)

ห ม า ย เห ต ุ : ต ัว เล ข ใ น ต า ร า ง แ ส ด ง เฉ พ า ะ จ ำ น ว น ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ท ีส น ใ จ ไ ป อ ย ู่ช ุม ช น ผ ู้ส ูง อ า ย ุจ ำ น ว น  1 2 9  ร า ย  จ า ก  
ต า ร า ง ท ี่ 4 - 3 9

ต ัว เล ข ใ น ว ง เล ็บ  ค ือ  จ ำ น ว น เต ็ม ข อ ง แ ต ่ล ะ ก ล ุ่ม
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แผนภูมิท่ี 4-45 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่างท่ีสนใจไปอยู่ชุมชนผู้ลูงอายุ เปรียบเทียบระหว่าง 
ระตับรายได้ครอบครัวต่อเดือน

เปรึยบเทียบความสนใจไปอยู่ช ุมชนผู้ส ูงอายุ 
ระหว่างระต ับรายได้

0 . 0 %  1 0 .0 %  2 0 .0 %  3 0 .0 %  4 0 . 0 %  5 0 . 0 %  6 0 . 0 %
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นอกจากน้ี พบว่า ผู้สูงอายุท่ีอยู่ลำพังมีสัดส่วนความสนใจไปอยู่ชุมซนผู้สูงอายุสูงท่ีสุด 
คือ ร้อยละ 60 รองลงมาคือผู้ท่ีอยู่กับ คู่สมรสและบุตรหลาน ร้อยละ 54.5 อยู่กับคู่สมรส ร้อยละ 
51 อยู่กับผู้อ่ืน เช่น มารดา ญาติ พ่ีน้อง ร้อยละ 47.6 และผู้สูงอายุท่ีอยู่อาศัยกับบุตรหลานมีสัด 
ส่วนผู้สนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุน้อยท่ีสุด คือ ร้อยละ 33.9 (แสดงในตารางท่ี 4-46 และแผนภูมิ 
ท่ี 4-46)

ตารางท่ี 4-46 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่างท่ีสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุ เปรยบเทียบตามผู้อยู่ 
อาศัยร่วมปัจจุบัน

ผู้,อยู่ร่วมปัจจุบัน ผู้,สนใจไปอยู่ชุมชนผู้,สูงอายุ
คู่สมรส 51.0(49)
คู่สมรสและบุตรหลาน 54.5(112)
บุตรหลาน 33.9 (53)
ลำพัง 60.0 (25)
อ่ืน ๆ 47.6 (21)

ห ม า ย เห ต ุ : อ ืน  ๆ เช ่น  ม า ร ด า  ญ า ต ิ พ ีน ้อ ง
ต ัว เล ข ใ น ต า ร า ง แ ส ด ง เฉ พ า ะ จ ำ น ว น ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ท ี่ส น ใ จ ไ ป อ ย ู่ช ุม ช น ผ ู้ส ูง อ า ย ุจ ำ น ว น  1 2 9  ร า ย

จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 4 - 3 9

ต ัว เล ข ใ น ว ง เล ็บ  ค ือ  จ ำ น ว น เต ็ม ข อ ง แ ต ่ล ะ ก ล ุ่ม
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แผนภูมิท่ี 4-46 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่างท่ีสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุ เปรียบเทียบระหว่าง 
ผู้อยู่ร่วมปัจจุบัน

ค ว า ม ส น ใ จ ไ ป อ ย ู ่ ช ุม ช น ผ ู ้ ส ู ง อ า ย ุ  
เป ร ีย บ เท ีย บ ร ะ ห ว ่ า ง ผ ู ้ อ ย ู ่ ร ่ ว ม ป ัจ จ ุบ ัน

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%
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สำหรับผู้สูงอายุท่ีว่าจ้างผู้ดูแลเวลาเจ็บป่วยน้ัน มีสัดส่วนผู้ท่ีลนใจท่ีจะไปอยู่ชุมชนผู้สูง 
อายุสูงท่ีสุด คือ ร้อยละ 75 รองลงมาคือ ผู้ท่ีมีคู่สมรลคอยดูแล ร้อยละ 54.5 และญาติพ่ีน้องคอย 
ดูแลเวลาเจ็บป่วย ร้อยละ 51.5 ส่วนผู้สูงอายุท่ีมีบุตรหลานคอยดูแลน้ัน มีสัดส่วนผู้สนใจน้อยท่ี 
สุด คือ ร้อยละ 36.1 ซ่ึงลอดคล้องกับข้อค้นพบข้างต้น ซ่ึงหากผู้สูงอายุอยู่กับบุตรหลานแล้วจะมี 
ความสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุน้อย (แสดงในตารางท่ี 4-47 และแผนภูมิท่ี 4-47)

ตารางท่ี 4-47 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่างท่ีสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุ เปรียบเทียบตาม 
ผู้ดูแลยามเจ็บป่วย

ผู้ดูแลผู้สูงอายุ ผู้สนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุ รวม
คู่ลมรส 54.5 (123) 123 (100.0)
บุตรหลาน 36.1 (72) 72 (100.0)
ญาติ พ่ีน้อง 51.5 (33) 33 (100.0)
ว้าจ้างผู้ดูแล 75.0 (12) 12 (100.0)

ห ม า ย เห ต ุ : ต ัว เล ข ใ น ต า ร า ง แ ส ด ง เฉ พ า ะ จ ำ น ว น ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ท ี่ส น ใ จ ไ ป อ ย ู่ช ุม ช น ผ ู้ส ูง อ า ย ุจ ำ น ว น  1 2 9  ร า ย  จ า ก  

ต า ร า ง ท ี่ 4 - 3 9

ต ัว เล ข ใ น ว ง เล ็บ  ค ือ  จ ำ น ว น เต ็ม ข อ ง แ ต ่ล ะ ก ล ุ่ม
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แผนภูมิท่ี 4-47 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่างท่ีสนใจไปอยู่ชุมซนผู้สูงอายุ เปรียบเทียบระหว่าง 
ผู้ดูแลยามเจ็บป่วยบุคคลต่าง ๆ

ความสนใจไป•อย ู่ช ุมชนผ ู้ส ูงอาอ ุ 
เปร ียบเท ียบระหว ่างผ ู้ท ีม ีผ ู้ด ูแลยามเจ ็บป ่วยบ ุคคลต ่าง ๆ
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หากพิจารณาความเก่ียวพ้นของที'อยู่อาศัยปัจจุบันน้ัน พบว่า ผู้ท่ีสนใจจะไปอยู่ในชุมชน 
ผู้สูงอายุน้ัน คนท่ีอยู่ในเขตกรุงเทพฯ มีความสนใจไปอยู่ในสัดส'วนท่ีสูงท่ีสุด คือ ร้อยละ 50.3 ท้ัง 
น้ีอาจเน่ืองจากความต้องการท่ีจะหลีกจากความวุ่นวายในเมือง และมีส่ิงแวดล้อมท่ีดีข้ึน รองลง 
มาคือ คนท่ีอยู่ต่างจังหวัด ร้อยละ 48.7 และสุดท้ายคนท่ีอยู่เขตป!'มณฑล ร้อยละ 47.4 (แสดง 
ในตารางท่ี 4-48 และ แผนภูมิท่ี 4-48)

ตารางท่ี 4-48 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่างท่ีสนใจไปอยู่ท่ีชุมชนผู้สูงอายุ เปรยบเทียบระหว่าง 
ทำเลท่ีต้ังท่ีอยู่อาศัยปัจจุบัน

ทำเลที่ตั้งท่ีอยู่อาศัยปัจจุบัน ผู้สนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุ
กรุงเทพฯ 50.3 (183)
ปริมณฑล 47.4 (38)
ต่างจังหวัด 48.7 (39)

ห ม า ย เห ต ุ ; ต ัว เล ข ใ น ต า ร า ง แ ส ด ง เฉ พ า ะ ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ท ี่ส น ใ จ ไ ป อ ย ู่ช ุม ช น ผ ู้ส ูง อ า ย ุ ต า ม ต า ร า ง ท ี 4 - 3 9

ตัวเลขในวงเล ็บ คือ จำนวนเต ็มของแต ่ละกล ุ่ม
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แผนภูมิท่ี 4-48 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่างท่ีลนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุ เปรียบเทียบระหว่าง
ทำเลท่ีต้ังท่ีอยู่อาตัยปัจจุบัน

ความสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอาย 
เปรียบเทียบระหว่างทำเลทีอยู่อาศัยปัจจุบัน

ต ่า งจ ังห ว ัด  

ป รม ณ ฑ ล  

กร ุงเทพฯ

30.0% 35.0% 40.0% 45.0% 50.0% 55.0%
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ในด้านการครอบครองสิทธ้ิในที่อยู่อาศัยปัจจุบัน พบว่า ผู้ท่ีเซ่าหรือเซ้งท่ีอยู่อาศัยอยู่ 
ปัจจุบันนั้น มีสัดส่วนของผู้ที่สนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุสูงท่ีสุด คือ ร้อยละ 70.0 รองลงมาคือ ผู้ท่ี 
เป็นเจ้าของกรรมสิทธ้ิ ร้อยละ 49.8 ผู้ท่ีอยู่กับบุตรหลานโดยไม่มีกรรมสิทธิ'ในที่อยู่อาศัย ร้อยละ 
48 และผู้มีกรรมสิทธ๋ึร่วมกับญาติพ่ีน้อง ร้อยละ 33.3 ตามลำดับ (แสดงในตารางท่ี 4-49 และ 
แผนภูมิท่ี 4-49)

ตารางท่ี 4-49 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่างท่ีสนใจไปอยู่ท่ีชุมชนผู้สูงอายุ เปรียบเทียบระหว่าง 
กรรมสิทธิ'ในท่ีอยู่อาศัยปัจจุบัน

กรรมสิทธ ึโนท ี่อย ู่อาศ ัยบ ัจจ ุบ ัน ผู้,สนใจไปอยู่ช ุมชนผู้ส ูงอาย ุ

เป็นเจ้าของ 49.8(213)
เช่าหรือเซ้ง 70.0(10)
ไมมกรรมสิทธิ'อยู่กับบุตรหลาน 48.0 (25)
อ่ืน ๆ 33.3(12)

หมายเหตุ : อืน ๆ เช่น กรรมสิทธิ,ร่วมกับญาติพีน้อง

ตัวเลขในตารางแสดงเฉพาะกลุ่มตัวอย่างที่สนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุ ตามตารางที่ 4-39 

ตัวเลขในวงเล็บ คือ จำนวนเต็มของแต่ละกลุ่ม
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ความสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอาอ ุ
เปรียบเทียบระหว่างกรรมสิทธในทีอยู่อาศัยปัจจุปัน

แผนภูมิท่ี 4-49 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่างท่ีสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุ เปรียบเทียบระหว่าง
กรรมสิทธ้ิในท่ีอยู่อาตัยปัจจุบัน

30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

หมายเหตุ : อื่น ๆ เช่น มีกรรมสิทธิ้ร่วมกับญาติพี่น้อง
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ทั้งนี้ ความสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุน้ันไม่ขึ้นกับระยะเวลาการอยู่อาศัยในท่ีอยู่อาศัย 
ปัจจุบัน ซึ่งพบว่า ยิ่งผู้มีระยะเวลาการอยู่อาศัยในที่อยู่อาศัยปัจจุบันย่ิงนาน ย่ิงมีสัดส่วน'ของผู้ท่ี 
สนใจอยากไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุในอัตราที่สูงขึ้น (ตารางท่ี 4-50 และ แผนภูมิท่ี 4-50)

ตารางท่ี 4-50 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่างท่ีมีความสนใจไปอยู่ท่ีชุมชนผู้สูงอายุเปรียบเทียบ 
ระหว่างระยะเวลาการอยู่อาศัยในท่ีอยู่อาศัยปัจจุบัน

ระยะเวลาการอยู่อาศ ัย  
ในท ี่อย ู่อาศ ัย'ป ัจจ ุบ ัน

ผู้สนใจไปอยู่ช ุมชนผู้ส ูงอายุ

<5ปี 41.7(12)
6-10ปี 43.6 (39)
11-20 ปี 50.8 (61)
> 20 ปี 51.4 (148)

หมายเหตุ : ตัวเลขในตารางแสดงเฉพาะกลุ่มตัวอย่างทีสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุ ตามตารางที 4-39

ต ัวเลขในวงเล ็บ คือ จำนวนเต ็มของแต ่ละกล ุ่ม
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แผนภูมิท่ี 4-50 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่างท่ีมีความสนใจไปอยู่ท่ีชุมชนผู้สูงอายุเปรียบเทียบ
ระหว่างระยะเวลาการอยู่อาศัยในท่ีอยู่อาศัยปัจจุบัน

ความสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอาย 
เปรียบเทียบระหว่างระยะเวลาการอยู่อาศัย 

ในทีอยู่อาศัยปัจจุบัน

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%
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หากพิจารณาเปรียบเทียบผู้ที่มีปัญหาและ1ไม่มีปัญหาท่ีอยู่อาศัย พบว่า ผู้สูงอายุท่ีมี 
ปัญหาเรื่องที่อยู่อาศัยไม่ว่าจะเป็นปัญหาด้านพื้นที่ใช้สอย ปัญหาด้านสิ่งแวดล้อม และปัญหา 
ด้านความสะดวกสบาย มีสัดส่วนของความสนใจจะไปอยู่ชุมซนผู้สูงอายุสูงกว่าผู้ที่ไม่มีปัญหาที่ 
อยู่อาศัย (ร้อยละ 52.9-62.5 เทียบกับร้อยละ 47.4-49.4) (แสดงในตารางท่ี 4-51 และ แผนภูมิท่ี 
4-51)

ตารางท่ี 4-51 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่างท่ีมีความสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุเปรียบเทียบ 
ระหว่างผู้ที่มีและไม,มีปัญหาท่ีอยู่อาศัย

ปัญหาท ี่อย ู่อาศ ัย ผ ู้สนใจไปอยู่ช ุมชนผู้ส ูงอายุ

ผู้มีปัญหาพ้ืนที่ใช้สอย 52.9(17)
ผู้ใม่มีปัญหาพ้ืนที่ใช้สอย 49.4 (243)

ผู้มีปัญหาสิ่งแวดล้อม 59.2 (49)
ผู้ใม่มีปัญหาส่ิงแวดล้อม 47.4(211)

ผู้มีปัญหาความสะดวกสบาย 62.5(16)
ผู้ไม่มีปัญหาความสะดวกสบาย 48.8 (244)
หมายเหตุ : ตัวเลขในตารางแสดงเฉพาะกลุ่มตัวอย่างที่สนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุ จำนวน 129 รายตาม 

ตารางที่ 4-39

ตัวเลขในวงเล็บ คือ จำนวนเต็มของแต่ละกลุ่ม
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แผนภูมิท่ี 4-51 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่างท่ีมีความสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุ เปรียบเทียบ
ระหว่างผู้ท่ีมีปัญหาและไม่มีปัญหาท่ีอยู่อาศัย

เปรียบเทียบความสนใจไปอยู่ช ุมชนผู้ส ูง'อาย  ุ
ของผู้ท ี่ม ีป ัญหาและไม ่ม ึป ัญหาที่อย ู่อาศ ัย

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%
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เมื่อพิจารณาตามความคิดเร่ืองการย้ายจากที่อยู่อาศัยปัจจุบัน พบว่า ผู้ท่ีเคยคิดย้ายน้ัน 
มีสัดส่วนของผู้ท่ีสนใจไปอยู่ชุมชนสูงกว่าผู้ที่ไม่เคยคิดย้าย ร้อยละ 64.5 เปรียบเทียบกับ ร้อย 
ละ 45.2 (แสดงในตารางท่ี 4-52 และแผนภูมิท่ี 4-52)

ตารางท่ี 4-52 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่างท่ีมีความสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุเปรียบเทียบ 
ระหว่างผู้ที่เคยคิดย้าย และไม่เคยคิดย้ายจากท่ีอยู่อาศัยปัจจุบัน

ความคิดเรี่องการย้าย ผู้สนใจไปอยู่ช ุมชนผู้ส ูงอายุ

เคยคิดย้าย 64.5 (62)
ไม่เคยคิดย้าย 45.2 (188)

หมายเหตุ : ตัวเลขในตารางแสดงเฉพาะกลุ่มตัวอย่างที่สนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุ จำนวน 129 รายตาม 

ตารางที่ 4-39

ตัวเลขในวงเล็บ คือ จำนวนเต็มของแต่ละกลุ่ม



แผนภูมิท่ี 4-52 แสดงร้อยละของกลุ่มตัวอย่างท่ีมีความสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุ เปรียบเทียบ
ระหว่างผู้ท่ีเคยคิดย้ายและไม่เคยคิดย้ายจากท่ีอยู่อาศัยปัจจุบัน

เปรียบเทียบความสนใจไปอยู่ชุมซนผู้สูงอายุ 
ของผู้ที่เคยคิดย้ายและไม่เคยคิดย้าย 

จากที่อยู่อาศัยปัจจุบัน

ไม่เคยคิดย้าย

เคยคิดย้าย

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%
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สรุปผลการวิเคราะห ์ผ ู้ท ี่ให ้ความสนใจไปอยู่ในช ุมชนผู้ส ูงอาย ุ
ลักษณะท่ัวไปของผู้ท่ีสนใจไปอยู่ชุมซนผู้สูงอายุ พบว่า ผู้สูงอายุเพศชายและเพศหญิง 

มีความต้องการไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุในอัตราส่วนใกล้เคียงกัน ร้อยละ 58 เปรียบเทียบกับร้อยละ
58.2 ตามลำดับ อย่างไรก็ดี พบว่า ผู้สูงอายุท่ีมีช่วงอายุต่าง  ๆน้ัน ช่วงอายุท่ีต่ําสุด คือ 50-59 ปี 
มีความลนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุสูงกว่าผู้สูงอายุท่ีมีช่วงอายุท่ีมากข้ึน

หากพิจารณาตามลภาพทางลังคมของผู้สูงอายุ พบว่า ผู้สูงอายุท่ีเป็นโสดมีความสนใจ 
ไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุอายุในอัตราส่วนสูงสุด คือ ร้อยละ 66.7 ส่วนผู้สูงอายุท่ีเป็นม่าย หรือแยก 
กันอยู่กับคู่สมรสน้ัน แสดงความสนใจท่ีจะไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุน้อยท่ีสุด ร้อยละ 38.5 และร้อย 
ละ 33.3 ตามลำดับ ผู้สูงอายุท่ีไม่มีบุตรมีความสนใจท่ีจะไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุมากกว่าผู้ท่ีมีบุตร 
ร้อยละ 66.7 เปรียบเทียบกับ ร้อยละ 55.9 และผู้สูงอายุท่ีมี'วุฒิการสืกษาต้ังแต่ปริญญาตรี1ข้ึน'ไป 
จะมีลัดส่วนของผู้ท่ีลนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุสูงกว่าผู้ท่ีมีวุฒิต่ํากว่าปริญญาตรี

หากพิจารณาตามสภาพทางเศรษฐกิจของผู้สูงอายุ พบว่า ผู้ท่ีมีอาชีพรับราชการอยู่ 
ปัจจุบันน้ันมีลัดส่วนผู้สนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุสูงท่ีสุด คือ ร้อยละ 60 และผู้ท่ีเป็นแม่บ้าน หรือ 
รับจ้างมีลัดส่วนผู้สนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุน้อยท่ีสุด ร้อยละ 47.4 ผู้ท่ีมีรายได้ครอบครัวต่อ
เดือนในระดับสูงสุด คือ 100,001 ข้ึนไป มีลัดส่วนความสนใจสูงสุด คือ ร้อยละ 54.5 รองลงมา 
คือ กลุ่มรายได้ครอบครัวไม่เกิน 30,000 บาทต่อเดือน

หากพิจารณาตามสภาพการดำเนินชีวิตทางลังคม พบว่า ผู้สูงอายุที่อยู่ลำพังมีลัดส่วน 
ความสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุสูงที่สุด คือ ร้อยละ 60 และผู้สูงอายุท่ีอยู่อาศัยกับบุตรหลานมี 
ลัดส่วนผู้สนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุน้อยที่สุด คือ ร้อยละ 33.9 และผู้สูงอายุท่ีมีบุตรหลานคอยดู 
แลยามเจ็บป่วยนั้น มีลัดส่วนผู้สนใจน้อยท่ีสุด คือ ร้อยละ 36.1 หากพิจารณาความเก่ียวพันของ 
ที่อยู่อาศัยปัจจุบันนั้น พบว่า คนท่ีอยู่ในเขตกรุงเทพฯ มีความสนใจไปอยู่ในลัดส่วนท่ีสูงท่ีสุด คือ 
ร้อยละ 50.3 และผู้ที่เช่าที่อยู่อาศัยอยู่ปัจจุบันมีลัดส่วนของผู้ท่ีสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุสูงท่ีสุด 
คือ ร้อยละ 83.3 ทั้งนี้ ความสนใจไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุน้ันไม่ขึ้นกับระยะเวลาการอยู่อาศัยในท่ี 
อยู่อาศัยปัจจุบัน ซึ่งพบว่า ยิ่งผู้มีระยะเวลาการอยู่อาศัยในท่ีอยู่อาศัยปัจจุบันย่ิงนาน ย่ิงมีลัด 
ส่วนของผู้ท่ีสนใจอยากไปอยู่ชุมชนผู้สูงอายุในอัตราที่สูงขึ้น และเม่ือเปรียบเทียบผู้ท่ีมีปัญหาและ 
ไม่มีปัญหาที่อยู่อาศัย พบว่า ผู้สูงอายุท่ีมีปัญหาเร่ืองท่ีอยู่อาศัยมีลัดส่วนของความสนใจจะไปอยู่ 
ชุมชนผู้สูงอายุสูงกว,าผู้ท่ีไม่มีปัญหาที่อยู่อาศัย และผู้ท่ีเคยคิดย้ายจากท่ีอยู่อาศัยปัจจุบันน้ัน
มีลัดส่วนของผู้ที่สนใจไปอยู่ชุมชนสูงกว่าผู้ที่ไม่เคยคิดย้าย ร้อยละ 64.5 เปรียบเทียบกับ ร้อย
ละ 45.2
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